
V A L L A L E H T  •  N R  2 5 6  •  O K T O O B E R  2 0 1 8

Tunnus-
lauset ja 
logo võib 
kasutada 
ka eraldi-
seisvatena.

Jõelähtme valla logo ja tunnuslause 
„Aja lugu elab siin” legend

• Valla nimi Jõelähtme ning tunnuslause on kirjutatud vett imiteeriva nn 
voolava fondiga.

• Valla nime ning tunnuslause vahel olevad kaks pikka looklevat joont 
kujutavad jõge (ja vett kui sellist) kui Jõelähtme valla sümbolit (nt Pi-
rita jõgi, Jõelähtme jõgi, Jägala jõgi või hoopis Jägala juga). Ka valla 
nimes esinevatel „ä” ja „õ” tähtedel on täpid ja tavapärane õ-kriips 
asendatud lainetega, mis kujutavad enesest siis kas jõe-, mere- või 
üleüldisemalt veelaineid.

• Lainete kujutamisel on kasutatud Jõelähtme valla rahvariideseeliku 
värve ja mustrit. Rahvariided on meie ajalooline pärand, mis iseloo-
mustab geograafi list paikkonda ja näitab meie rahvuslikku identiteeti. 

• Logo täiendab tunnuslause „Aja lugu elab siin”. Tunnuslause viitab 
Jõelähtme valla väärikale minevikule, aga ka olevikule ja tuleviku-
le. Ajal on oma lugu jutustada – Jõelähtme on läbi aja kujunenud 
põneva ja rikkalike arheoloogiliste ja ajalooliste kinnismuististe ning 
kaitstavate loodusobjektidega piirkonnaks. Siinsed põliskülad on 
säilitanud oma arhailise miljöö. Meil on Rebala muinsuskaitseala, 
Kostivere ja Ubari maastikukaitseala, looduse kaitsealadest ka suurem 
osa Kolga lahe ja väike osa Pirita jõeoru maastikukaitsealast ning 
Ülgase-Saviranna hoiuala.

Elsa Rikandi 
preemia 
laureaat 2018

Puhtama 
elukeskkonna 
nimel

Ohtlike jäätmete 
sügisene 
kogumisring

KOP-i rahas-
tatud projektid

Tänati valla hari-
dus- ja kultuuri-
töötajaid

Loo lasteaias 
lõppes remont

Neeme noored 
rajasid külla 
jalgpalliväljaku

Tunnustati tegu-
said seeniore

PRIIT PÕLDMA
Abivallavanem

M aikuus kuulutas 
Jõelähtme vallava-
litsus välja kon-

kursi Jõelähtmele logo ja tun-
nuslause leidmiseks, mida oleks 
võimalik kasutada näiteks val-
da tutvustavatel trükistel, suve-
niiridel, üritustel, messidel jm. 

Vajadus logo ja tunnuslause 
järele tekkis seetõttu, et valla 
vapi kasutamine on põhimää-
rusega selgelt piiritletud ega 
võimalda valla identiteedi vaba 
kasutamist kolmandate isikute 
poolt muudel juhtudel. Näiteks 
vajab valla vapi kasutamine tu-
rismiettevõtete reklaamides, 

kultuuriürituste korraldamisel 
Jõelähtme vallas, sportlaste 
riietel jne igakordset vallavalit-
suse luba vapi kasutamiseks. 
Samuti vajab vapi kasutamine 
esemetel ja trükistel tema mõ-
ningast modifitseerimist ja/või 
lihtsustamist.

Väljakuulutatud konkursile 
laekus 23 võistlustööd. Peaau-
hind, 1000 eurot, läks jagamise-
le kahe võidutöö vahel: ühe au-
tori tööst osutus valituks logo 
ja teise autori tööst tunnuslau-
se.

Võidulogo kavandi autor on 
Mariin Virolainen ning tunnus-
lause „Aja lugu elab siin” autor 
on Kaido Leola. Logo kujundas 
vektorgraafikas Kairit Kalvik.

Tunnuslauset ja logo võib 
kasutada ka eraldiseisvatena. 
Põhjendatud juhtudel (nt trüki-
tehnilistel põhjustel meenetel) 
võib logo kasutada ka ühevär-
vilisena. Jõelähtme logo kasuta-
mine on kohustuslik täielikult 
või osaliselt Jõelähtme valla 
poolt toetatavatel üritustel, 
projektide jms tutvustavatel 
reklaamidel ja trükistel, võima-
lusel ka ürituse toimumise ko-
hal.

Logo on vabalt ja tasuta ka-
sutatav igaühe poolt, välja arva-
tud kasutamine tubakatoodete 
ja alkohoolsete jookidega seon-
duvalt. Samuti ei ole logo kasu-
tamine lubatud üldlevinud ee-
tiliste tõekspidamistega vastu-
käivalt.

Logo ja tunnuslause kasuta-
mise üldreeglid on leitavad Jõe-
lähtme valla koduleheküljelt: 
joelahtme.kovtp.ee/sumbooli-
ka.

Logo ja tunnuslause esmae-
sitlus toimus 5. oktoobril Tal-
linnas Nukuteatris Jõelähtme 
valla õpetajate ja kultuuritööta-
jate pidulikul vastuvõtul.

Soovime logole aktiivset ka-
sutust nii Jõelähtme vallas kui 
valla tutvustamisel väljapool! •

Jõelähtme valla uus logo ja 
tunnuslause on selgunud!

Tunnuslause autor Kaido Leola, keskel võidulogo kavandi autor Mariin Virolainen ning Kairit Kalvik, kes kujundas logo vektorgraafi kas. Foto Signe Valdmann
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Volikogu veerg
VÄINO HAAB
Volikogu esimees

O ktoobrikuu voli-
kogu võib pidada 
käesoleva koosei-

su üheks üksmeelsemaks vo-
likogu istungiks, kuna kõik 
päevakorras olnud eelnõud 
leidsid ühise heakskiidu kõigi 
14 kohalolnud volikogu liik-
me poolt, hääletamisel ei ol-
nud eriarvamusi, ei vastu ega 
erapooletuid. 

Esimeste päevakorrapunktidena võeti vastu Jõelähtme val-
la arengukava aastateks 2018–2025, kinnitati Jõelähtme valla 
eelarvestrateegia aastateks 2019–2022 ja Jõelähtme valla 2018. 
aasta teine lisaeelarve. Eelarvestrateegia osas võib öelda, et tä-
nase eelarvestrateegiaga suudab Jõelähtme vald täita finants-
distsipliini tingimusi vastavalt rahandusministeeriumi kehtes-
tatud normatiividele ja on finantssituatsioonis, mis võimaldab 
järgneval neljal aastal teostada märkimisväärses mahus valla 
arengu seisukohalt olulisi ja perspektiivis kaudset tulu tootvaid 
investeeringuid. Samas on Jõelähtme vald tundlik väliskeskkon-
nast tulenevatele muutustele –eelarvetulude võimalikule vähe-
nemisele (tulenevalt eelkõige maksumaksjate arvu juurdekas-
vu pidurdumisest või inimeste sissetulekute kasvutempo lan-
gusest) või intressimäärade tõusule.

Lisaeelarvega kaeti allasutuste täiendavad taotlused majan-
dus ja personalikuludeks. Tervitatav on eelarvesse suunatud 
Eesti Noorteühenduste Liidu toetus valla noorte kaasamiseks 
omavalitsuse otsustusprotsessidesse noorte osalusvõimaluste 
loomise kaudu. Võrreldes eelarvesse planeeritud vahenditega 
kujunesid hangete tulemusena odavamaks Kostivere-Tal-
linn-Narva mnt kergliiklustee ja Tallinna-Narva mnt Kostive-
re tee ja prügila liiklussõlme vahelise kogujatee kergliiklustee, 
Loo-Loovälja kergliiklustee kilomeetritel 5–6 ning Pärnamäe 
ristmiku ehitus.

Täiendavalt on investeeringuobjektina arvestatud Neeme 
kooli esise tee ehitust ning kallimaks võrreldes eelarvesse pla-
neerituga kujunesid Kuusiku tee parkla laienduse ehitus ning 
Rebala tee ja Võerdla tee pindamine. 

Järgneva nelja päevakorrapunkti osas andis Jõelähtme val-
lavolikogu oma seisukoha ja tõi välja mitmed õiguslikud põh-
jendused seonduvalt AS TREV-2 Grupp esitatud Jägala 3. ja 7. 
uuringuruumi üldgeoloogilise uurimistöö loa andmise taotlu-
sega ja Paekivitoodete Tehase OÜ vaide rahuldamata jätmise-
ga. Lisaks ei ole Jõelähtme vallavolikogu hinnangul üldgeoloo-
gilise uurimistöö loa väljastamine Jägala uuringuruumi osas 
koosmõjus hilisema võimaliku kaevandamisloa väljastamisega 
ja kooskõlas Jõelähtme valla ja kohaliku kogukonna huvidega. 
Jõelähtme vald soovib ennast säästa järjekordsest mahukast 
vaidlusest kaevandamisloa väljastamise ja selle tingimuste osas 
ning ka seetõttu ei nõustu Jõelähtme vallavolikogu üldgeoloo-
gilise uurimistöö loa väljastamisega AS-ile TREV-2 Grupp. 

Kuigi käesoleval juhul avaldab Jõelähtme vallavolikogu oma 
arvamuse AS-i TREV-2 Grupp poolt esitatud üldgeoloogilise 
uurimistöö loa taotluse osas, puudub põhjus asumaks seisuko-
hale, et üldgeoloogilise uurimistöö puhul oleks kaevandamise 
huviga olukord teistsugune kui geoloogilise uuringu puhul.

Säilitame oma koduvallas looduslähedase ja rohelise elu-
keskkonna. •

Mittetulundustegevuse toetuse taotluste tähtaeg on
1. november!
Mittetulundustegevuse toetuse andmise eesmärgiks on arendada 
Jõelähtme vallas kultuuri-, hariduse-, spordi- ja noorsootööalast 
ja kogukonna ühistegevust, toetada neid huvialase tegevuse aren-
damisel, kultuuri, spordi- ja noorsoole suunatud ürituste ja prog-
rammide elluviimisel.

Tegevustoetust võivad taotleda Jõelähtme valla haldusterritoo-
riumil või Jõelähtme elanikele suunatud tegevuse huvides tegut-
sevad mittetulundusühingud (sh külaseltsid) ja sihtasutused. Taot-
luse blanketid ja toetamise korra leiate joelahtme.kovtp.ee/toetu-
sed. •

Kultuuri-, haridus- ja spordiprojektide toetuse taotluste 
tähtaeg on 5. november!
Jõelähtme valla eelarvest kultuuri- haridus- ja spordiprojektide 
toetamise andmise eesmärgiks on kultuuri-, haridus- ja spordia-
lase tegevuse mitmekesistamine ja arendamine Jõelähtme vallas, 
elanike heaolu suurendamine, valla paikkondliku kultuuri ja vaim-
suse ning rahvastiku tervise edendamine. Taotluse blanketid ja 
toetamise korra leiate joelahtme.kovtp.ee/toetused. •

Muudatus 
rahvastiku-
registri
seaduses
LEELES LILLEORG
Jurist

U us rahvastikuregistri 
seadus jõustub 1. 
jaanuarist 2018 ning 

üks oluline muudatus puudutab 
inimesi, kes on rahvastikure-
gistrisse kantud elukoha aad-
ressilt lahkunud elama teise 
kohta, ega ole esitanud oma 
uue elukoha andmeid rahvasti-
kuregistrisse kandmiseks, mil-
le tulemusena taotles ruumi 
omanik inimeste aadressi 
muutmist. Nii on nende ini-
meste elukohaks kohaliku oma-
valitsuse täpsus ehk lihtsalt Jõe-
lähtme vald. 

Uue seaduse kohaselt kao-
tavad enne seaduse jõustumist 
ruumi omaniku nõudmisel tek-
kinud kohaliku omavalitsuse 
täpsusega elukoha aadressid 
kehtivuse. Muudatuse eesmär-
giks on rahvastikuregistri and-
mete korrastamine.

Kuna elukoha andmete keh-
tivuse lõppemine rahvastikure-
gistris võib inimesele kaasa 
tuua ebameeldivaid tagajärgi 
(eeskätt erinevate toetuste, tee-
nuste jms taotlemisel nii koha-
likult omavalitsuselt kui riigilt), 
on väga oluline, et enne uue 
aasta saabumist saaksid rahvas-
tikuregistri andmed korrasta-
tud. Jõelähtme vallavalitsus on 
olukorrast teavitanud kõiki Jõe-
lähtme valla täpsusega regist-
risse kantud isikuid kirja teel 
ning siseministeerium on oma-
korda saatnud teavituse rahvas-
tikuregistrisse isiku enda poolt 
avaldatud e-posti aadressile, 
kuid tagasiside on olnud mini-
maalne. 

Rahvastikuregistrisse kor-
rektsete elukohaandmete esita-
mine on seadusest tulenev 
nõue ja isiku kohustus nii täna 
kehtiva kui uuest aastast jõus-
tuva rahvastikuregistri seaduse 
kohaselt. Elukohateate saate 
esitada vallavalitsusse isiklikult 
kohale tulles, digialkirjastamise 
võimaluse olemasolul läbi riigi-
portaali eesti.ee, või täites val-
lavalitsuse koduleheküljelt lei-
tava elukohateate vormi ning 
saates selle koos isikut tõenda-
va dokumendi koopiaga valla-
valitsusse posti teel. 

Juhul kui inimesel ei ole 
omaniku nõusoleku ja üürile-
pingu puudumisel võimalik esi-
tada oma täpset elukoha aad-
ressi, saab tema elukoha and-
med rahvastikuregistrisse kan-
da kohaliku omavalitsuse alga-
tusel. Selliseid olukordi lahen-
dame erandjuhtudena ning sel-
leks palume vallavalitsusse isik-
likult kohale tulla või kontak-
teeruda vallakantseleiga. Infor-
matsiooni saamiseks seoses 
elukohateate esitamise ning 
uuest aastast jõustuva rahvasti-
kuregistri seadusega, pöörduge 
palun vallakantseleisse telefonil 
605 4887 või e-posti aadressil 
kantselei@joelahtme.ee. •

M ullu juulis jõustus 
noorsootöö sea-
duse, erakoolisea-

duse ja huvikooli seaduse 
muutmise seadus, millega loo-
di alus 7–19-aastaste noorte 
huvihariduse ja -tegevuse riigi-
poolseks täiendavaks toetami-
seks.

Riikliku lisatoetuse eesmärk 
on parandada huvihariduse ja 
-tegevuse kättesaadavust ning 
pakkuda noortele mitmekesise-
maid osalusvõimalusi. Toetust 
kasutades lähtutakse noorte va-
jadustest ja tagada tuleb huvi-
hariduse ja -tegevuse kättesaa-
davus vähemalt kultuuri, spor-
di ning loodus-täppisteaduste 

ja tehnoloogia (LTT) valdkon-
dades. Noorsootöö kvaliteedi-
hindamisest ja hetkeolukorra 
kaardistusest tulenevalt on Jõe-
lähtme valla kitsaskohtadeks 
noorsootöös järgnevad vald-
konnad: transport – kooliväli-
sel ajal vähesed transpordivõi-
malused; LTT ja sportimisvõi-
maluste mitmekesistamine; 
noorteinfo kättesaadavuse suu-
rendamine ning vanema vanu-
seastme noortele (alates 13. 
eluaastast) tegevuste pakkumi-
ne.

Kutsume üles kõiki noori, 
lapsevanemaid ja noortevald-
konnas tegutsejaid esitama 
omapoolseid ideid ja ettepane-

kuid Jõelähtme valla huvihari-
duse ja -tegevuse 2019. aasta 
kava sisustamiseks e-posti aad-
ressil liisi.vesselov@joelahtme.
ee või paberkandjal vallavalit-
suse kantseleisse aadressil Pos-
tijaama tee 7, Jõelähtme küla, 
Harjumaa, 74202 hiljemalt 12. 
novembriks k.a. Ettepanekute 
esitajatega korraldatakse eraldi 
ümarlaud.

2018. aasta kinnitatud kava-
ga on võimalik tutvuda Jõeläht-
me valla koduleheküljel joelaht-
me.ee/noorteinfo 

Lisainfo: noorsootöö- ja 
spordispetsialist Liisi Vesselov: 
Liisi.Vesselov@joelahtme.ee; 
605 4859, 5389 4255. •

SIGNE VALDMANN

P õhjaliku renoveerimi-
se läbinud majaosas, 
mis valmis 1966. aas-

tal, kaasajastati kõik: laed, sei-
nad, põrandad, mõned vahesei-
nad lõhuti, et avarust juurde 
saada; mõned vaheseinad ehi-
tati juurde, et ruumi paremini 
ära kasutada. Rühmad said uue 
kaasaegse mööbli ning rühmaa-
bide suureks rõõmuks korrali-
kud kööginurgad. Tualettruu-
mid on avarad ja valgusküllased 
ning garderoobidesse mahuvad 

nüüd kasvõi kõik sajajalgse kin-
gad ära. 

Päikest täis maja üllatab igal 
sammul: terves majas on luge-
matul arvul toalilli, mille eest 
üheskoos hoolt kantakse. Sa-
muti on lasteaial oma kasvu-
hoone, kus rühmad kasvatavad 
kurke, tomateid ja kõrvitsaid. 

Loo lasteaia ajalugu ulatub 
aastasse 1964. Kunagi kolme-
toalises korteris alustanud Lin-
nuvabriku lasteaed on kasva-
nud koguaeg: 1966. a valmis 
uus avar lasteaed 90 lapsele, 
1976. a lisandus juurdeehitus 

Huvihariduse ja -tegevuse täiendav toetus

Loo lasteaiapere rõõmustab 
lõppenud remondi üle
Loo lasteaial Pääsupesa täitus oktoobris 54. 
eluaasta ja justkui sünnipäevakingituseks jõu-
dis oktoobrikuus lõpule ka ühe hooneosa põh-
jalik renoveerimine. Mitu rühmatäit lapsi ja 
õpetajad, kes olid alates maikuust remondi 
ajaks suurde saali kolinud, on lõpuks oma rüh-
mades tagasi ja tavapärane elurütm võib jätku-
da.

kahe rühmaruumi ja suure saa-
li näol. 1998–2000 toimus las-
teaias kapitaalremont, mis an-
dis kogu majale uue ilme. 

Lapsi aina lisandus ja peagi 
selgus, et juurdeehitusest pole 
pääsu: 2012. aastal valminud 
juurdeehitusega sai lasteaed 
suure spordisaali, neli rühma-
ruumi ja mitu uut kabinetti 
töötajatele. Praeguseks on Loo 
lasteaias lapsi juba 206 ning 
rühmasid on 11. Renoveerimis-
järge ootab veel üks majaosa, 
mis peaks remonti minema ju-
ba 2019. aasta kevadel.

Loo lasteaia Pääsupesa di-
rektor Katrin Paldermaa tänab 
kõiki lapsevanemaid mõistva 
suhtumise eest ning eriline tä-
nu neile vanematele, kes aitasid 
kolida! Suur aitäh ka lasteaia 
personalile kannatliku meele ja 
mitte tavapärastes tingimustes 
töötamise eest! •

Renoveeritud rühmaruum. Foto Signe Valdmann
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Traditsiooniliselt on 
Loo koolis õpetajate 
päeval 1.–9. klassidele 
tunde andnud 11.–12. 
kl õpilased ning 10. kl. 
õpilased on õpetaja-
teks Loo lasteaias 
Pääsupesa.

ROZETA MEOS
Loo kooli huvijuht

Õ petajate päeva di-
rektsioon koosnes 
sel aastal abiturien-

tidest: direktor Armin Uutar, 
õppealajuhataja Gregor Margus 
ning huvijuht Martin Nässi.

Armin Uutar meenutab: 
„Võrreldes eelmise aasta õpeta-
jate päevaga, kus minu kohus-

Kui 5. oktoobril Nuku-
teatris Jõelähtme valla 
haridus- ja kultuuri-
töötajate tänuõhtul 
hõigati Elsa Rikandi 
nimelise kultuu-
ripreemia laureaadina 
välja Urmas Kingsepa 
nimi, tuli see tunnus-
tus Urmasele nagu 
välk selgest taevast.

SIGNE VALDMANN

J õelähtme vald on Ur-
masele koduks olnud 
terve elu. Lapsepõlve 

esimesed aastad elas perekond 
Kostiveres ning 1961. aastal ko-
liti Jõelähtmesse, kus Urmas 
elab koos oma perega tänini. 

Jõelähtme rahvamajaga külg 
külje kõrval ongi Urmas üles 
kasvanud. Ta meenutab, et Jõe-
lähtme rahvamaja oli esimene 
kultuuriasutus, kus ta üldse 
kultuuri juurde sai: 1961. a näh-
tud nukuteatri etendus oli ela-
mus omaette. Oma elu esimest 
värvifilmi nägi ta samuti just 
Jõelähtme rahvamajas, aasta oli 
siis 1966 ning näidati Ameeri-
ka filmi „Meeletu, meeletu 
maailm”. 

Koolipõlv möödus Jõeläht-
me 8-klassilises koolis ning Tal-
linna 21. keskkoolis. Kooli valik 
ei olnud päris juhuslik – seal sai 
lisaainena valida helitehnika ja 
heli kuulamine oli Urmasele 
huvi pakkunud juba mõnda ae-
ga.

Tol ajal olid magnetofonid 
ja võimendid popp teema ning 
parajasti tuli ka stereo.

21. keskkoolis oli Urmase 
pinginaabriks Egon Nuter ja 
mees meenutab naerdes, kuidas 
sai pühapäeva hommikul, raske 
lintmakk käe otsas, bussiga lin-
na sõidetud ja linnast tagasi tul-
les ootasid sõbrad Jõelähtmes 
juba ees, et kohe ka endale 
moodsat muusikat ümber lin-
distada. Nimelt saadeti Egonile 
Rootsist heliplaate, millel olevat 

Võimuvahetus Loo koolis
tuseks oli olla lastele klassijuha-
taja, anti mulle seekord palju 
vastutusrikkam ülesanne – juh-
tida kooli sama väärikalt nagu 
meie täieõiguslik direktor Ants 
Rebane.” 

Sündmusterohke päev koo-
lis möödus üsnagi rahulikult 
ning üllatustevabalt. Ajutised 
õpetajad andsid sertifitseeritud 
õpetajate määratletud materja-
lide järgi tunde, õppealajuhata-
ja Gregor Margus jälgis õppe-
töö sujuvust ning tunniplaani. 
Direktor tegeles õpilaste poolt 
püstitatud küsimuste ja õpeta-
jate aitamisega, huvijuht Mar-
tin Nässi aga õpetajate päeva 
aktuse korraldamisega. 

Koolipäev oli edukas. Nii 
õpilased kui ka „õpetajad” said 

uusi kogemusi, koolimaja jäi 
terveks, lapsed said uued tee-
mad selgeks, ning mis kõige 
tähtsam – päeva korraldamise-
ga tegelenute ja sellest osavõt-
nute mälestustesse tekkis veel 
üks kooliga seotud sündmus, 
mida tulevikus hea sõnaga 
meenutada.

Vahetusõpilane Jaapanist
Kell 8.00 tutvustas kooli ar-

vutiklassis Loo kooli 12. klassi 
vahetusõpilane Jaapanist Rena 
Kurata oma kodumaad Jaapa-
nit.

Rena oli õpetajate tundi lä-
bi viima tulnud oma Jaapani 
koolitüdruku vormis: valge 
madrusekraega pluus, tume 
seelik, tumedad põlvikud. Sai-

me Renalt palju uut ja huvitavat 
kuulda. Jaapanis elab 128 mil-
jonit inimest, Eestist 100 korda 
suurem! Pealinn Tokyo on tä-
his, sest seal on keisripalee ja 
Rena kool – Kudani keskkool. 
Jaapani kool on palju rangem 
kui Eestis, kõik kannavad kas 
suvist või talvist koolivormi, 
koolipäeval ei tohi kasutada te-
lefone, Jaapanis õpivad abitu-
riendid 12 tundi päevas, kooli-
lõuna võtab igaüks ise karbiga 
kaasa, kirjaviis on hieroglüüfid 
(neid kirjutas Rena ka õpetaja-
tele vaatamiseks pintsli ja tušši-
ga paberile ), muusika on saku-
ra , rahvustoit on sushi, jook ro-
heline tee ehk matee, fesitivali-
del on naistel rahvuslik riietus 
kimono ehk yukat'a. Seda kõi-

ke rääkis Rena, uskuge või mit-
te, eesti keeles, mida ta õpib 
alates 3. septembrist emakeele-
õpetaja Ebe Talpsepa juures.

Õpetajatele vaba päev
Kell 9.00 istusid õpetajad 

bussi ja sõitsid Maarjamäe me-
moriaali uudistama, peale seda 
aga lauluväljakule, kus direktor 
Riho Rõõmus kõiki õpetajaid 
tähtsa päeva puhul südamlikult 
ja soojalt õnnitles. Riho arvates 
on kaks ametit, mis väärivad 
erilist austust, lugupidamist 
ning väärikamat tasustamist – 
need on arstid ja õpetajad.

Õpetajad isegi rohkem, sest 
õpetajad õpetavad ju ka kõiki 
tulevasi arste!

Lauluväljakul läksime kõi-

gepealt tuletorni, kust avanes 
võimas vaade remondis olevale 
laulukaarele ja lauluväljakule. 
Gustavi kohvikus istusime pisut 
maha ja Riho rääkis oma jutud 
lõpuni: kuidas lauluväljakul 
siiani läinud on ja kuidas elab 
edasi. Koolimajja jõudsime ta-
gasi pisut enne aktuse algust, 
kus õpetajate päeva direktsioon 
tänas tänukaardi ja lilleõiega 
Loo kooli õpetajaid.

Õhtuks olid kõik Loo kooli 
õpetajad palutud-oodatud Tal-
linna Nukuteatrisse, kus toimus 
Jõelähtme vallavalitsuse korral-
datud pidulik vastuvõtt ning 
etendus A.H. Tammsaare 
„Noored hinged”. Aitäh korral-
dajatele! Hea etendus oli! Ilus 
päev oli! •

Urmas Kingsepp – Elsa Rikandi 
nimelise preemia laureaat 2018

popmuusikat ta lahkesti ka sõb-
raga jagas. 

Meenutamist väärib ka dis-
koajastu, mis saabus 70ndatel 
Jõelähtme rahvamajja koos le-
gendaarse diskori Juhan Särga-
vaga, kes oli äsja Tartus põllu-
majandusakadeemia lõpetanud 
ning suunati nüüd Kostiverre. 
Särgava, kes oli juba Tartus tun-
tud diskor, jätkas diskodega 
Jõelähtmes. Diskod olid väga 
popid ja saal alati puupüsti täis, 
rahvast tuli koguni Tallinnast. 

„Särgaval oli alati olemas 
viimase aja muusikavalik, kui 
uus ABBA plaat välja tuli, oli 
see kohe olemas ka Särgaval. 
Tegime diskodel ikka koostööd 
– Juhan Särgava tõi kaasa muu-
sikaajakirju ja plaadikatteid, mi-
na pildistasin need maha, viisin 
positiivfilmi Tallinnasse ilmu-
tusse , raamisin slaidid ning dis-
kode ajal lasin diaprojektoriga 
need pildid ekraanile, vastava 
loo ajal vastav pilt. Need olid 
küll staatilised pildid aga siiski 
värvilised”, meenutab Urmas 
Kingsepp tollal vägagi uuen-
duslikku videodiskot. 

Urmas Kingsepp on tööta-
nud Eesti Televisioonis valgus-
tajana ja kaameratehnikuna. 
Helitehniku tööd on ta teinud 
aga hobikorras. Jõelähtme La-
vaGrupi kõrval on ta olnud sel-
le algusest alates, nüüdseks ju-
ba 19 aastat: teinud lavastuste-
le heli- ja valguskujundusi ning 
etenduste ajal juhtinud mõle-
mat korraga – ühe käe all heli-
pult ja teise käe all valguspult. 

Maie Ramjalg, kes on kõik 
need aastad Jõelähtme La-
vaGruppi juhendanud, on ikka 
püüdnud asjadele uuendusli-
kult läheneda ning koos Urma-
sega mõeldakse välja kõikvõi-
malikke põnevaid helikujundu-
si, et laval toimuvat paremini il-
mestada. Olgu selleks siis len-
nukimüra, sammude kaja, tuu-
levihinad või pudeliklirinad: tä-
napäeval on tänuväärt abimees 
YouTube, kust saab pea kõik va-

asemel hoopis heli maha keera-
nud. 

Unelema ei tohi puldis ku-
nagi jääda, sest näitlejatööd 
peab jälgima iga hetk. Võib juh-
tuda, et mõni lause jääb ütlema-
ta ja siis peab olema valmis ko-
he ka heli- või valguskujundu-
ses muudatusi tegema, kõik 
käib ikka vastavalt näitleja tege-
vusele.

Koostööd on tehtud ka Elsa 
Rikandiga, kes juhatas Jõeläht-
me rahvamajas segakoori ja 
rahvapilliansamblit ja tegi eri-
nevaid lavastusi. Urmas hoolit-
ses nagu ikka valgustuse eest. 

Kuigi elu jooksul on näidel-
dud omajagu, siis näitlejaks Ur-
mas end ei pea. Pigem on tege-
mist toreda hobiga. Nii on ta 
käinud osalemas massistseeni-
des muusikavideos kui ka män-
ginud lühikesi rolle sarjades 

„Kättemaksukontor” ja „Sule-
tud uste taga”.

Elu jooksul on ühes etendu-
ses õnnestunud koos mängida 
isegi Raimond Kaugveriga, kel 
oli Jõelähtmes suvekodu ja kes 
kirjutas rahvamajale ka paar 
näitemängu.

Urmas on üles filminud 
kõik Jõelähtme LavaGrupi vä-
lisreisid ja viimase kümne aas-
ta etendused (enne polnud rah-
vamajal lihtsalt kaamerat, selle 
sai rahvamaja omale kümme 
aastat tagasi 85. sünnipäevaks), 
ning alates 2009. aastast teinud 
lühifilme Kostivere mõisapäe-
vadest, et järeltulevatel põlve-
del oleks, mida meenutada.

Praegu jagab Urmas oma 
aega Jõelähtme rahvamaja ning 
Kostivere kooli vahel, kus ta 
töötab viimased paar aastat 
meistrimehena. •

jalikud helid kätte. Vanasti aga 
tuli need ise salvestada. 

Kogemusterohkete aastate 
jooksul on vaid korra juhtunud, 

et nupud käe all segamini läi-
nud ja õigel hetkel jäi telefoni-
helin kõlaritest tulemata: sel-
gus, et ta oli kogemata valguse 

Urmas Kingsepp tööpostil Jõelähtme rahvamajas. Foto erakogu

Jõelähtme valla haridus- ja kultuuritöötajate tänuõhtul Elsa Rikandi 
nimelise kultuuripreemia laureaadi tunnustust vastu võtmas.
 Foto Signe Valdmann
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1. no-
vember

12.00
Loo Kultuurikes-
kuse väike saal

Pihlakobara ümarlaud

2. no-
vember

17.00
Kostivere Kul-
tuurimõis

Näitus „Pärand elab!” 
avamine ja tutvustus

Näitus kutsub märkama ja väärtustama vaimset pärandit meie ümber, 
tutvustades 14 kultuuriilmingut Eesti vaimse kultuuripärandi nimistust. 
Näitus avatud mõisa lahtioleku ajal 2.–30.11.2018. Tasuta

2. no-
vember

18.00
Kostivere Kul-
tuurimõis

Hingedepäeva kontsert 
„Rännak rõõmu allikale”

Mõeldes neile, keda meiega enam ei ole... Kitarril Robert Jürjendal, 
sõnad ja mõtted Jaan Tammsalu. Tasuta

2. no-
vember

18.00
Loo Kultuurikes-
kuse A-saal

Hingedepäeva mõtisklus 
koos Lea Dali Lioniga

Tasuta

3. no-
vember

10.00 Ruu mets
8. Ruu metsa maastikurat-
tasõit

Metsa kaitseks ja Ruu küla Hea Korra Seltsi toetamiseks korraldatav 
heategevuslik maastikuratta hooaja lõpetamise sõit. Distantsid: Põhi-
sõit ca 35 km, matkasõit ca 17 km; noortesõit ca 4 km; lastesõit ca 2 
km. Lisainfo www.singel.ee

5. no-
vember

18.00
Jõelähtme Rah-
vamaja

Mängu- ja teatrituba Tasuta

7. no-
vember

12.00
Kostivere Päe-
vakeskus

Üheslaulmine külalistega 
Kehrast

8. no-
vember

10.00
Kostivere Kul-
tuurimõis

Silmade kontroll ja prilli-
de müük

Hindpere Optika. Eelregistreerimine telefonil 5323 2454. Silmade kont-
roll 15 eurot, prilliostjale tasuta

8. no-
vember

12.00
Loo Kultuurikes-
kuse väike saal

Pihlakobara kinopäev

8. no-
vember

18.00 Neeme Kool
Uue koolihoone pidulik 
avamine

9. no-
vember

18.00
Loo Kultuurikes-
kuse A-saal

Klaveriansambliselts Al-
legro

9. no-
vember

19.00
Kostivere Kul-
tuurimõis

Jõelähtme valla motohoo-
aja lõpetamine

Registreerumine 511 0968, loospeedway@gmail.com

10. no-
vember

11.00
Jõelähtme Rah-
vamaja

Lusikapidu

11. no-
vember

12.00
Jõelähtme Rah-
vamaja

Kirbuturg

11. no-
vember

16.00
Neeme Rahva-
maja

Esineb Benjamin Yellowitz 
(UK). Kontsert isadepäeva 
tähistamiseks

Tasuta

14. no-
vember

12.00
Kostivere Päe-
vakeskus

Üheslaulmine

14. no-
vember

19.30
Kostivere Kul-
tuurimõis

Mõisa jazzpokker
Pokkeriturniir, jazzmuusika ja kohvik. Pokkeriturniiri viib läbi Tar-
mo-Waim Pikk. Parimatele auhinnad. Üritust toetab Jäägriabi OÜ. 
Sissepääs 10 eurot (sisaldab suupisteid ja tervitusjooki)

15. no-
vember

14.00
Loo Kultuurikes-
kuse A-saal

Pihlakobara 14. sünni-
päev

15. no-
vember

19.00
Kostivere Kul-
tuurimõis

Kostivere mõisa fi lmiklubi Uus menukas Eesti mängufi lm „Võta või jäta”. Eluline fi lmilugu isaks 
kasvamise teekonnast. Peaosas Reimo Sagor. Kinopilet 5 eurot

16. no-
vember

17.00 Neeme küla
Ühine väljasõit Keilasse. 
Matk ja Keila lõhejõe kü-
lastus

Korraldab lasteaed Neeme Mudila seoses programmiga „Roheline 
kool”. Väljasõit kell 17.00 Neeme küla parkimisplatsilt. Võta kaasa tee 
ja võileivad, taskulamp, jalga kummikud. Tasu 5 eurot täiskasvanu, 
lastele tasuta. Osalussoovist anda teada pille.ellip@gmail.com või sirje.
pollu@gmail.com

16. no-
vember

19.00
Jõelähtme Rah-
vamaja

Salme Teatri komöödiae-
tendus „Neli õuna”

Neli naist mängivad bridži. Nagu igal nädalal. Joovad veini ja arutlevad 
meestest. Nagu igal nädalal. Mis neid ühendab? Igaühel ju erinev taust 
ja ootused elule – õigemini meestele. Millegipärast aga on kõik neli 
üksikud, vähemalt praegu... Pilet 10 eurot, soodus 8 eurot

17. no-
vember

12.00
Loo Kultuurikes-
kuse A-saal

Lastehommik

18. no-
vember

12.00
Kostivere Kul-
tuurimõis

Mõisa lastehommik „Tee-
me ise joonisfi lmi”

Nukufi lmi lastestuudio animatsioonitöötuba lastele alates 7. eluaastast. 
Töötoas tehakse algusest lõpuni valmis joonisfi lm, mille tegija endale 
saab. Osalejate arv piiratud, osalustasu 5 eurot. Ainult eelregistreerimi-
sega kultuurimois@joelahtmekultuur.ee

19. no-
vember

18.00
Jõelähtme Rah-
vamaja

Mängu- ja teatrituba

21. no-
vember

12.00
Kostivere Päe-
vakeskus

Arvutiõpe

22. no-
vember

18.00
Kostivere Kul-
tuurimõis

Jõelähtme Muusika- ja 
Kunstikooli kontsert 
„Tantsud läbi aegade”

Esinevad muusikaosakonna õpilased. Tasuta

23. no-
vember

19.00
Kostivere Kul-
tuurimõis

Monolavastus „Ma olen 
paks!”

Piret Eesmaa monolavastus, mis räägib selle pealtnäha justkui pea-
liskaudse poolnaljaga öeldud hala, nagu seda on „Ma olen paks!”, 
tagamaadest. Pilet 10 eurot, soodus 7 eurot

24. no-
vember

16.00
Jõelähtme Rah-
vamaja

Kadripäeva tähistamine

26. no-
vember

18.00
Loo, Kostivere, 
Neeme ja Uus-
küla

Helkurkõnd „Helkuriga 
sõbraks”

Inimeste teadlikkuse tõstmise ennetusüritus kodanikupäeva raames. 
„Helkuriga sõbraks“ annab kogukonda oma panuse liiklusturvalisuse 
tõstmiseks, rõhutades pimedal ajal enda nähtavaks tegemise vajalik-
kust. Lisainfo joelahtmekultuur.ee

28. no-
vember

14.00
Kostivere Kul-
tuurimõis

Kostivere päevakeskuse 
20. sünnipäev

Pidulaud, esinejad ja õnnitlused. Palume osalemisest teatada kuni 
21.11.2018, tel 5628 5422, kostiverepk@gmail.com

29. no-
vember

14.00
Jõelähtme Rah-
vamaja

Seeniorid ja Senioriitad

29. no-
vember

18.00
Kostivere Kul-
tuurimõis

Mõisa akadeemia

29. no-
vember

19.00
Neeme Rahva-
maja

Loengusarja „Minu tervis” 
raames on külas apteeker

Võimalus küsida vaktsineerimise kohta, rohtude võtmise kohta, tabletti-
de ja vitamiinide kohta üldisemalt. Tasuta

30. no-
vember

19.00
Jõelähtme Rah-
vamaja

Kontsert „Georg Otsa 
laulud”

Pilet 5 eurot

KUHU MINNA, november 2018 www.joelahtmekultuur.ee

ANDRESEPÄEVA LAAT
1. detsembril kell 12.00–15.00

Harjumaa Muuseumis.

Ootame kauplema eheda kodumaise
toiduaine tootjaid ning ka omanäolisi

käsitöömeistreid.
Registreerimine muuseum@hmk.ee.

Neeme Kooli noorte 
poolt on üks vahva 
koostegutsemine lõ-
pusirgele jõudmas. 
2018. aasta jaanuarist 
oktoobrini tegelesid 
Neeme Kooli 5.–6. 
klasside õpilased pro-
jektifondi Nopi Üles 
toetusel toreda ette-
võtmisega „Neeme on 
sportimiseks parim 
paik”. 

HANNA MARII ROOSTAR,
ANNA INGE WEBER
Neeme Kooli 5. klassi õpilased

N oored soovisid, et 
külas oleksid pare-
mad tingimused 

sportimiseks ja et paraneks ko-
gukonna aktiivne eluhoiak. 
Üheskoos peeti nõu ning arut-
ledes jõuti üsna ruttu tõdemu-
sele, et just jalgpall on see, mis 
noorte südametesse on puge-
nud. Seega otsustati korrastada 
olemasolev jalgpalliväljak ning 
soetada sinna korralik jalgpalli-
varustus. 

Esmalt pöörduti üheskoos 
vallavanem Andrus Umboja 
poole ning kirjeldati olukorda: 
külas puudus tasase pinnaga 
ning korraliku varustusega jalg-
palliväljak. Õpilaste esindajad 
kohtusid vallavanema, valla 
noorsootöö spetsialisti ja Nee-
me külavanemaga, et kooskõ-
lastada olemasoleva platsi ka-
sutamine ning korrastamine. 
Luba saadud, hakati uurima 
hinnapakkumisi spordiinventa-
ri tarbeks ning kavandama plat-
si avamispidu. 

Tänaseks on Nopi Üles pro-
jekti raames soetatud jalgpalli-
väravad, jalgpallid, eraldussär-
gid, nurgalipud, markerid ja vä-
ravavahikindad. Joonemasin, 
mis jäi esialgsest projektist väl-
ja, soetati tänu külaelanike an-
netustele. 

Euroopa koolispordipäeval, 

Neeme on sportimiseks
parim paik!

28. septembril, toimus Neeme 
jalgpalliväljaku avamispidu, kus 
esitleti uut varustust, korralda-
ti sõprusmänge ning tänati ja 
tunnustati noori nende ettevõt-
likkuse eest. Eesti Jalgpalli Liit 
aitas leida külalisjalgpallurid, 
FC Flora mängijad Martin Mil-
leri ja Zakaria Beglarišvili, kel-
lega sai jalgpalliplatsil mõõtu 
võtta. Samuti leidis Neeme kü-
la jalgpalliväljaku avamispeo re-
gistreeritud ürituste seast üles 
Eesti Koolispordi Liit ja kinkis 
lastele omalt poolt särgid, joo-
gipudelid ja kaelussallid. Kuna 
tööd ja toimetamist on veel 
küll, kutsusid noored peo lõpus 
kogukonda üles osalema talgu-
tel, kus tasandatakse ühisel jõul 
ka jalgpalliväljaku maapind.

Projekti käigus õpiti palju 
kasulikku: ametliku kirja kirju-
tamist, hinnapäringute tege-
mist, eelarve koostamist, rek-
laami mõju ja filmimist, üritu-
se planeerimist ning raha väär-
tustamist. Enim üllatas noori 
aga tõsiasi, et ka lapsed suuda-
vad palju ära teha ning midagi 
suurt korda saata. Tuleb lihtsalt 
olla ettevõtlik, aktiivne ja julge. 

Neeme Kooli noored looda-
vad, et tänu uuele jalgpallivälja-
kule paraneb külarahva aktiiv-
sus. Kes teab – ehk saavad siit 
alguse ka uued toredad tradit-
sioonid ning Jõelähtme valla 
koolid hakkavad siin pidama 
sõprusmänge. Projekt on juba 
praeguseks erinevaid inimesi 
omavahel liitnud ja lähedase-
maks muutnud ning näidanud, 
et töökus ja üheskoos tegutse-
mine viib sihile.

Projektifondi Nopi Üles te-
gevuste elluviimist rahastatak-
se haridus- ja teadusministri 
kinnitatud ning Eesti Noorsoo-
töö Keskuse poolt elluviidava 
ESF kaasrahastatud „Tõrjutus-
riskis noorte kaasamine ja 
noorte tööhõivevalmiduse pa-
randamine” kirjeldatud tege-
vuste raames. •

Neeme koolinoored valmistuvad ühiseks jalgpallimatšiks FC Flora 
mängijate Martin Milleri ja Zakaria Beglarišviliga. Foto Signe Valdmann
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Tunnustati tegusaid seeniore 
Eakate päeva tähistamine Kostivere Kultuurimõisas on saanud juba tra-
ditsiooniks. Tänavusel tänuüritusel 7. oktoobril said kõik kohaletulnud 
kuulata psühholoog Toivo Niibergi loengut ning jalga keerutada Toomas 
Anni muusika saatel. Saal oli rahvast täis ja mõnus melu kestis kuni üri-
tuse lõpuni.

Tänukirjad pälvisid:
• Ain Kalmaru abivalmiduse ja aktiivse osalemise eest külaelus
• Anna-Liisabet Soots tänuväärse panuse eest Pihlakobara tegemistesse
• Evi Leks pikaaegse panuse eest valla elanike tervise hoidmisel
• Ilse Paldermaa tegusa osalemise eest Pihlakobara ansamblis ja tantsurühmas
• Juta Makarenko Saviranna külaelu aktiivse edendamise eest
• Leili Värte Jõelähtme Laulusõprade juhendamise eest
• Liivia Lander kohusetundliku ja tegusa osalemise eest Kostivere koolielus
• Mailiis Kaljula aktiivse tegutsemise eest Loo kammerkoori rühmavanemana
• Meeta Vilba tegusa osalemise eest Loo seenioride klubis, ansamblis ja näiteringis
• Rozeta Meos pikaaegse kogukonnaelu edendamise eest
• Silvi ja Jaak Bernard abivalmiduse ja aktiivse osalemise eest Kaberneeme küla tegevustes
• Sirje ja Lembit Põldes tänuväärse panuse eest Pihlakobara tegemistesse
• Velly Puust kohusetundliku ja tegusa osalemise eest Loo koolielus

Tänuõhtul tervitati 
uusi tulijaid õpetajate, 
kultuuritöötajate ja 
noorsootöötajate pe-
res, tunnustati töö-
juubilare ning anti 
välja eritänud.

Õ htu kulminatsioo-
niks oli tänavuse El-
sa Rikandi nimelise 

kultuuripreemia laureaadi väl-
ja kuulutamine ning esmaesit-
lusele kuulus ka Jõelähtme val-
la uus logo ja tunnuslause.

Peale ametliku osa lõppu 
suunduti üheskoos saali vaata-
ma Nukuteatri värskeimat 
etendust, A. H Tammsaare 
„Noored hinged”.

Lasteaed Neeme Mudila
Tere tulemast Jõelähtme 

valla õpetajate perre, Lia Ool-
berg.

Lasteaed Neeme Mudila tä-
nab

•  Liina Ratnikut ja Kätlin 
Barzi lasteaia esindamise ja või-
dutöö juhendamise eest projek-
tis „Lumest 112”,

•  Aime Kivimaad eduka 
osalemise ja loovjutu juhenda-
mise eest Rõõmupallide rühma 
lastega Räpina aianduskooli 
projektis „Kurgisõbrad”, mis 
hinnati vabariiklikus arvestuses 
2. koha vääriliseks,

•  Annika Ennokit 
2017/2018. õppeaasta konkur-
sitöö „Hea lasteaed kui väärtus-
põhine lasteaed” kirjutamises 
kaasalöömise eest, mis tõi las-
teaiale Tartu Ülikooli Eetika-
keskuselt tiitli „Hea lasteaia tee-
rajaja”.

Lasteaed Neeme Mudila 
õnnitleb Sirje Põllut 15. tööaas-
ta juubeli puhul.

Jõelähtme vallavalitsus ja 
volikogu tänavad ning tunnus-
tavad Pille Trummi, kellel täitus 
20 aastat pedagoogilist tegevust 
Jõelähtme vallas.

Kostivere lasteaed
Tere tulemast Jõelähtme 

Eakate tänupäeva peo Kostivere Kultuurimõisas tõmbas käima Toomas Anni. Foto Signe Valdmann

Jõelähtme valla haridus- ja kultuuri-
töötajate tänuõhtu Nukuteatris

valla õpetajate perre, Jelena 
Sepp, Sirle Pall, Anne Ojala, 
Meeli Lõiv.

Kostivere lasteaed õnnitleb 
• Karin Uuselut, Anu Saare-

mäed 10. tööaasta juubeli pu-
hul,

• Anneli Ottepit 35. tööaas-
ta juubeli puhul.

Kostivere lasteaed tänab ja 
tunnustab Maire Ruusi lasteaia 
ujumisõpetuse ainekava välja 
töötamise eest.

Loo lasteaed Pääsupesa 
Tere tulemast Jõelähtme 

valla õpetajate perre, Karin 
Maalder, Evelin Randmeri.

Loo lasteaed Pääsupesa õn-
nitleb

• Ülle Kohavat ja Siiri Pajut 
10. tööaasta juubeli puhul,

•  Lea Kaset 15. tööaasta 
juubeli puhul.

Loo lasteaed Pääsupesa 
avaldab tänu Karin Ajamaale 
õuesõppe võimaluste mitmeke-
sistamise eest läbi PRIA projek-
ti „Koolikava kaasnevad hari-
dumeetmed”.

Neeme kool
Tere tulemast Jõelähtme 

valla õpetajate perre, Lauri 
Soosaar, Triinu Parve, Kerttu 
Hermann, Maria Kristiina Jõgi.

Neeme kool tänab ja tun-
nustab Kersti Kivi ja Pille Plak-
ki õpilaste omaalgatusliku pro-
jekti „Neeme on sportimiseks 
parim paik” õpilaste toetamise 
ja projekti vedamise eest.

Kostivere kool
Tere tulemast Jõelähtme 

valla õpetajate perre, Karin 
Vassil, Margit Rüngenen, Heivi 
Mäekivi.

Kostivere kool õnnitleb
• Ain Närepit 10. tööaasta 

juubeli puhul,
• Irja Kingseppa 40. tööaas-

ta juubeli puhul,
Kostivere kool tänab
• pühendunud ja püüdlikku 

noort õpetajat Margit Nagelit, 
kes juhendab lapsi mitte ainult 
klassis, vaid ka laulupeol ning 
laval,

• tegusat ja professionaalset 
sotsiaalpedagoogi Katrin Män-
di, kes on laste sõber ja nende 
huvide kaitsja,

• õpetaja Mari Seppingut, 
kes on esitatud lastevanemate 
poolt Aasta Õpetaja galale 

„Eestimaa õpib ja tänab” põh-
jendusega „Õpetaja Mari on 
sündinud õpetaja, ta teeb oma 
tööd hingega, teda innustab ta-
gant soov noori arendada, teda 
ennast motiveerib õpilase areng 
ja ta panustab väga palju res-
sursse noorte arendamisse”,

• õpetaja Tiina Kaasikut, kes 
on esitatud lastevanemate poolt 
Aasta Õpetaja galale „Eestimaa 
õpib ja tänab” põhjendusega 
„Maailma parim klassijuhata-
ja”,

• õpetaja Ranele Raudsood, 
kes on esitatud õpilaste poolt 
Aasta Õpetaja galale „Eestimaa 
õpib ja tänab” põhjendusega 
„Me oleme talle nagu lapsed ja 
ta teeb kõik, et meil hea oleks”.

Loo keskkool
Tere tulemast Jõelähtme 

valla õpetajate perre, Katrin 
Indov, Siiri Salutee, Annika Val-
ge, Marge Oopkaup, Deniss Ka-
ramõškin, Toomas Känd, Tan-
no Tilgar.

Loo keskkool õnnitleb
• Monika Saarikut ja Mari 

Piiri 20. tööaasta juubeli puhul, 
• Väino Haabi 25. tööaasta 

juubeli puhul,

•  Piret Parvet ja Rozeta 
Meost 30. tööaasta juubeli pu-
hul.

Loo keskkool tunnustab ja 
tänab

• Mari Leppa paljude lisa-
ülesannete täitmise eest eelmi-
sel õppeaastal,

• Grete Kooserit paljude li-
saülesannete täitmise eest eel-
misel õppeaastal.

Jõelähtme vallavalitsus tä-
nab Urmas Pohlakut tänuväär-
se töö eest noorte innustamisel.

Jõelähtme muusika- ja 
kunstikool

Tere tulemast Jõelähtme 
valla õpetajate perre, Amalia 
Tšittšjan, Kristiina Are, Kaisa 
Vaagen, Kaarel Kroonmäe.

Jõelähtme muusika- ja 
kunstikool tänab ja tunnustab

• Ann Kaset õpilaste väga 
hea juhendamise ja aktiivse 
osalemise eest Jõelähtme Muu-
sika- ja Kunstikooli tegevuses,

•  Piret Pintman-Hellastet 
õpilaste väga hea juhendamise 
ja aktiivse osalemise eest Jõe-
lähtme Muusika- ja Kunstikoo-
li tegevuses.

Jõelähtme vallavalitsus ja 

volikogu tänavad ning tunnus-
tavad Tiina Muddit, kellel täitus 
25 aastat pedagoogilist tegevust 
Jõelähtme vallas.

Jõelähtme valla keskraa-
matukogu 

Jõelähtme valla keskraama-
tukogu tänab

• Mare Malvat panuse eest 
raamatukogunduse edendami-
sel Jõelähtme vallas ning õnnit-
leb 15. tööaasta juubeli puhul 
ning Kolleegipreemia Emmelii-
ne 2017 eest,

• Aivi Poobust panuse eest 
raamatukogunduse edendami-
sel Jõelähtme vallas ning õnnit-
leb 25. tööaasta juubeli puhul,

• Urve Liivranda kauaaegse 
silmapaistva panuse eest raa-
matukogunduse edendamisel 
Jõelähtme vallas ning õnnitleb 
40. tööaasta juubeli puhul.

Jõelähtme vallavalitsus
Vallavalitsus ütleb tere tule-

mast Jõelähtme valla kultuuri-
töötajate perre, Ivar Kaldam.

Vallavalitsus ütleb tere tule-
mast Jõelähtme valla noorsoo-
töötajate perre, Grete-Helena 
Eranurm, Mai-Liis Hansson. •
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Loo kooli motoring 
on täpselt sama vana 
kui Loo kool ise – 
sünniaastaks 1987 ja 
vanust 31 aastat. Kolm 
korda nädalas toimu-
vas ringis tutvutakse 
mototehnika hingee-
luga nii teoreetiliselt 
kui ka praktiliselt 
ning muidugi istutak-
se ka ise sadulasse. 

SIGNE VALDMANN

L oo kooli tehnikahuvi-
liste seas on nii kooli 
motoringist kui isade 

käe all kodugaraažis tegutsedes 
välja kasvanud mitmeid tõsise-
maid tehnikaspordihuvilisi. 
Sõidetakse erinevate klubide 

all, koduvalla ja Eestimaa au 
kaitstakse nii kohalikel kui rah-
vusvahelistel võistlustel. Aga 
kes on need praegused Loo 
kooli tehnikahuvilised noored 
ja mis neid motospordi juures 
köidab? Saame tuttavaks!

1) Kui vanalt 
hakkasid teh-

nikaspordiga te-
gelema?

2) Kas tunned hirmu ka? On 
midagi juhtunud?
3) Kuidas vanemad asjasse 
suhtuvad?
4) Kas peale motospordi on 
veel huvisid?
5) Miks soovitaksid ka teistel 
motosporti tegelema hakata?
 Fotod erakogu

Hans Priidel
Vanus: 18
Elukoht: Saha küla
Kool: Loo keskkool
1. Mul oli pisike 50cc tsikkel 

juba paar aastat varem, kuid 
spordikarjääri alguseks loen 
kuupäeva 23.01.2010, kui osa-
lesin enda esimesel võistlusel 
65cc mootorrattaga.

2. See ei ole hirm, mida tun-
nen, kui rajal mõnda julgustük-
ki sooritama hakkan, pigem ad-
renaliini ja paljude emotsiooni-
de kooslus. Siiski on hirm loo-
mulik ning ei saa ka mina eita-
da, et vahel on jänes püksis.

Üht-teist on ikka ette tul-
nud. Murtud luud ja põrutused 
käivad motokossiga käsikäes. 
Ise olen ka ühe õnnetuse taga-
järjel operatsioonilauale sattu-
nud, kuid nüüd on tervis kor-
ras, sõiduisu alles ning lõpeta-
mise mõtet pähe pole tulnud.

3. Isa on alati minuga tege-
lenud, kogu varanduse ja aja 
minu heaks pühendunud ning 
tema abiga olen jõudnud siia, 
kus olen täna. Ka ema on hool-
sasti toetanud, kuid tema när-
vid ei pea raja ääres vastu, see-
tõttu ei käi ta pea et kunagi sõi-
te vaatamas.

4.  Teatavasti võtab moto-
kross kõvasti aega ning tihti ei 
jäägi millegi muu jaoks aega. 
Siiski meeldib mulle väga ratta-
ga sõita ja sõpradega korvpalli 
mängida.

5.  Motosport üldiselt on 
mulle hulgaliselt hindamatuid 

Tehnikasport vanust ei küsi

kogemusi ning tutvusi andnud, 
mida poleks ma enda 18 eluaas-
ta jooksul iialgi koguda suut-
nud. Lisaks olen omandanud 
palju unustamatuid mälestusi ja 
lõputu iha aina paremate tule-
muste poole. Usun, et need 
väärtused viivad elus edasi.

Silvar Avi
Vanus: 9
Elukoht: Maardu küla
Kool: Loo keskkool
1. 6-aastaselt. 
2. Jah, tunnen hirmu. Olen 

mitu korda kukkunud ja ühe 
korra sõitsin vastu planku. Ühel 
korral andsin gaasi, ei jaksanud 
lenksu keerata ja sõitsin vastu 
kivi. Soomes võistlustel käies 
pidid kiirabiarstid mind peale 
kukkumist üle vaatama. Õn-
neks oli kõik korras ja pääsesin 
ehmatuse ja sinikaga. 

3. Normaalselt. Ema kardab 
natuke, kui ma sõidan, aga isa 
on minu mehhaanik ja neile 
meeldib, kui ma sõidan. Nad 
ütlevad, et ma olen natuke hull, 
et mulle meeldib nii kiiresti sõi-
ta, kuid kui ma ei kuku ja saan 
võistlustel häid kohti, siis nad 
alati rõõmustavad koos minu-
ga.

4. Mulle meeldib veel jalg-
rattaga ja tõuksiga sõita. Sõpra-
dega mängin mõnikord ka jalg-
palli.

5. Sellepärast, et see on la-
he. Võid saada endale uusi sõp-
ru ja arendab tasakaalu. Isa üt-
leb, et see arendab ka distsiplii-

ni, et oskaksin paremini nt tree-
nerit kuulata.

Silvar võistleb speedway 
võistlustel Jõelähtme tehnikas-
pordiklubi lipu all, alustas mo-
toringis käimist esimesest klas-
sist ja on kaasvõistlejatele ar-
vestatav konkurent.

Frido Ving Viidas
Vanus: 10
Elukoht: Iru küla
Kool: Loo Keskkool
1. Juba paariaastaselt tiiru-

tasin õuel elektriautoga ringi 
hiljem soetati ka ATV. Nii sain 
õige varakult roolimise, kii-
rendamise ja pidurdamise sel-
geks. 

2. Kukkumised teevad mind 
ettevaatlikumaks, aga otseselt 
hirmu ei tunne. Alustan hooae-
ga nii, et gaasi keeran alles siis 
põhja, kui on käes õige tunne-
tus. Päris hullu kohe panema ei 
lähe! Olen korra ka kukkudes 
murdnud käeluu. 

3. Speedway on sisustanud 
minu ema, isa ja väikevenna põ-
hilise vaba aja kevadest sügise-
ni. Nad on minu treeningute ja 
võistluste lahutamatud osad.

4. Peale motospordi meel-
dib mulle üldse palju liikuda, 
ujumas käia, jalgrattaga sõita, 
batuudil hüpata ja ega ka arvu-
timängud mulle võõrad ole.

5. Soovitan ka teistele noor-
tele mootorispordiga tegele-
mist, siin õpib iga sportlane 
tunnetama kiirust ja oskust ra-
tast valitseda. Ka julgust riski-

da ning treenida tahtejõudu 
ning kannatust, et omandada 
ohutu sõiduviis. Juba see sõpra-
de seltskond treeningutel ja 
võistlustel on omaette väärtus.

Sander Sepp
Vanus: 16
Elukoht: Kostivere
Kool: Loo keskkool
1. Mina hakkasin tegelema 

tehnikaspordiga umbes 12-aas-
taselt, paar aastat sõitsin võist-
luskarti, kuid eelmine aasta 
asendasin selle rallikrossiga.

2. Hirmu ma enam nii väga 
ei tunne, ajaga on see tasapisi 
ära läinud, kuid kui rallikrossi-
ga alustasin, oli alguses hirmu 
natuke rohkem. Kardis oli eel-
nevalt juhtunud paar suuremat 
õnnetust, aga sellel aastal ralli-
krossis juhtus õnnetus, kus ma 
sõitsin 70–80 km/h otse be-
toonblokki.

3. Vanemad suhtuvad asjas-
se hästi, nad toetavad mind vä-
ga palju ning neil on hea meel, 
et sellega tegelen.

4. Mina soovitaksin ka teis-
tel tehnikaspordiga tegeleda. 
Tehnikasport pakub palju adre-
naliini, head elukogemust, avar-
dub ka silmaring ja tuleb palju 
uusi tutvusi.

Markus Lill
Vanus: 15
Elukoht: Liivamäe küla, Loo 

alevik
Kool: Loo keskkool
1. Alustasin tehnikaspordi-

ga 9-aastaselt Jõelähtme Tehni-
kaspordiklubis Väino juhenda-
misel. Väino tegi mulle väikese 
speedway ratta ja sealt arenes 
asi edasi. 

2. Suuremaid kukkumisi on 
esinenud vähe ja tekitavad väik-
se närvikõdi ikka. Enne sõitu on 

ka ikka väike närv, aga rajal 
naudin 100%.

3. Vanemad toetavad täieli-
kult ja nendele meeldib väga 
võistlustel kaasas käia.

4. Eelmisel aastal lõpetasin 
muusikakooli klaveri eriala. Va-
hest mängin siiani.

5.  Kiiresti ilma piduriteta 
mootorrattal sõites rajal, millel 
on sein ümber. Saab täielikku 
naudingu. Soovitan soojalt 
proovida!

Sten Kevin Toomela
Vanus: 9
Elukoht: Loo alevik
Kool: Loo keskkool
1. Alustasin 5-aastaselt, kui 

mulle sünnipäevaks mootorra-
tas kingiti.

2. Ei, ma ei tunne hirmu, kui 
ma sõidan, olen mitu korda 
kukkunud ja murdnud vasaku 
käe randme. Sinikad on igapäe-
vased valud. 

3. Ema ja isa on väga toeta-
vad. Käime väga palju võistlus-
tel ja alati terve perega. Isa on 
nii treener kui ka mehaanik. 
Ema on kaasaelaja ja abijõud.

4.  Käin Top ujumisklubis 
ujumistrennis 3–4 korda näda-
las. Kunagi käisin ka jalgpallis 
viis aastat. Mulle meeldib ka 
tõukerattaga sõita.

5. Sest siis saab kiiresti sõi-
ta, saab mootorrattaga kõrgele 
hüpata, kui võidad, saad suured 
karikad, lisaks saad palju uusi 
sõpru.

Sthella Toomela
Vanus: 7
Elukoht: Loo alevik
Kool: Loo keskkool
1. Alustasin 4-aastaselt ven-

na eeskujul.
2. Hirmu tunnen enne star-

ti, sõidu ajal hirmu ei tunne. 

Olen mitmeid kordi kukkunud, 
aga suuri õnnetusi pole olnud. 
Sinikad on igapäevased.

3. Vanemad on toetavad, isa 
on treener ja mehaanik, ema on 
abitreener ja kaasaelaja

4.  Käin Top ujumisklubis 
ujumistrennis 3–4 korda näda-
las. Käin ka mudilaskooris ja 
rahvatantsus.

5. Sest võistlustel on võima-
lik saada medaleid ja karikaid.

Karl Johannes Lattik
Vanus: 13
Elukoht: Loo alevik
Kool: Loo keskkool
1. Tehnikaspordiga hakka-

sin tegelema 5-aastaselt, kui isa 
kinkis sünnipäevaks ATV.

2. Hirmu ei tunne, aga äre-
vus on alati sees enne võistlu-
seid. Kukkunud olen mitmeid 
kordi, aga luud on alati terveks 
jäänud.

3. Vanemad on toetavad ja 
aitavad.

4. Motosport on kõige süda-
melähedasem, aga väga meel-
dib ka mäel lumelauaga sõita.

5. Soovitan teistelegi, sest 
motosport on huvitav, põnev ja 
kiire.

August Lattik
Vanus: 7
Elukoht: Saha küla
Kool: Loo keskkool
1. 4-aastaselt
2. Sõites hirmu pole. Mõ-

ned kukkumised on olnud, vi-
gastusi õnneks mitte.

3. Vastab isa: Las laps sõi-
dab, kui talle meeldib. Last tu-
leb toetada, kui soovib hobide-
ga tegeleda.

4. Praegu lisahobisid pole.
5. Saab külg ees sõita, samu-

ti saab uusi sõpru ja saab reisi-
da. •
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K õik me tuleme lapse-
põlvest. Vanemas 
eas viivad mõtted 

meid tihti aega, mis seostub ko-
du ja kooliga. Sügisel on seda 
aega tore meenutada, sest lap-
sed on taas tarkust taga nõud-
mas lasteaias või koolis. Jõe-
lähtme valla rahval on põhjust 
tunda suurt uhkust oma vääri-
ka haridusloo üle, sest koolilap-
si on siinmail haritud juba 
enam kui kolme sajandi jook-
sul. 

Olen maalaps ning sündi-
nud II maailmasõja järgsel ajal. 
See oli karm aeg, mil kogu maal 
oli senine elukorraldus segi pai-
satud. Nõnda oli see ka meie 
iidses kodukülas Parasmäel, kus 
1948. aasta sügisel asutati kol-
hoos Ühisjõud. Kuid juba aas-
tal 1951 asutati kolhoos Põhja-
rannik, kuhu kuulusid kaks kü-
la – Parasmäe ja Jõelähtme. 

Enne Eesti okupeerimist 
1940. aastal oli Parasmäe küla-
elu ärgas ja täis optimismi. Ta-
ludes olid kujunenud peamis-
teks elatusallikaiks põllupida-
mine ja karjakasvatus. Talude 
edendamiseks mõistis külarah-
vas, et on vaja teha koostööd – 
siit ka mõte arendada ühistulist 
tegevust. Külarahvas oli ühis-
kondlikult väga aktiivne ning 
vaatamata raskele talutööle lei-
ti aega seltsielus osalemiseks. 
Tuntust oli kogunud Parasmäe 
Noorte Ühing (asut 1927), mil-
le alla olid koondunud laulu- ja 
pasunakoor ning näitering. Sa-

Mälestuskilde lapsepõlvest ja kooliajast
Mare Torm on haridusloolane, kelle põhiliseks 
uurimisvaldkonnaks on Eesti lasteaedade ja 
koolieelse kasvatuse ajalugu. Ta on töötanud 
õppejõu ning teadurina TLÜ Eesti Pedagoogika 
Arvhiivmuuseumis. Tema kodukant on Jõeläht-
me vallas Parasmäel ning Mare oli nõus lehelu-
gejatega jagama oma mälestusi.

muti harrastati külas sporti, 
kuid osaleti ka Jõelähtme Põllu-
meeste ja Jõelähtme Maanaiste 
seltsi jt korraldatud ettevõtmis-
tel. Kõik muutus 1940. aasta sü-
gisest, mil seltside tegevus Ees-
tis keelustati. 

Kolhooside asutamisel pi-
did kolhoosnikud (endised ta-
luperemehed ja -naised) andma 
kolhoosi oma kalli vara – kodu-
loomi (lehmad, hobused), põl-
lutööriistu jms. Kolhoosniku-
pere kasutusse jäi aia- ja põllu-
maad ca 0,6 ha. Majapidamises 
võis kolhoosnik pidada kuni 
kaks lüpsilehma (enamasti oli 
üks), kaks mullikat ning siga 
põrsastega; kuni 10 lammast ja 
kodulinde (peamiselt kanu). 
Igal aastal käidi külanõukogust 
kodudes loendamas koduloomi 
ja -linde ning üle loeti ka aias 
kasvavad viljapuud ja marja-
põõsad. Kui peres oli mitu koo-
liskäivat last, tuli vanemail tõsi-
selt võidelda laste heaolu eest. 
Mida panna perele toidulauale? 
Väike põllulapp võimaldas pea-
miselt kartuli- ning aias aed- ja 
köögiviljakasvatust. Kuigi pere 
tarbeks kulus palju piima, oli 
piimamüügist saadud raha kul-
lahinnaga. Tuli ju muretseda ka 

muud toidupoolist ning riie-
tust. Kolhoosnik sai normipäe-
vade eest töötasuks sandikopi-
kaid. 

Vanemate tööpäevad keva-
dest talveni olid pikad, kuid 
keegi ei küsinud, kuidas emad, 
väikelaps kaasas, saavad teha 
tööd. Võisin olla neljane, kui sü-
gishommikul tuli brigadir uk-
sest sisse ning käratas emale 
valjuhäälselt – tuleb minna kii-
resti aganaid tuulama Viina ta-
lu rehe alla! Emal tuli pesupali 
jätta sinnapaika ning meil tuli 
asuda ruttu teele. Tuulamisma-
sina müra oli väga vali, töö ise 
tolmune ning tuuletõmbus tu-
gev. Veelgi nooremast east 
meenub kartulivõtmisaeg meie 
talu endisel põllul. Kartuleid 
võeti käsitsi konksuga – meil 
öeldi kriuk. Ema pidi ju rühki-
ma koos teistega vaol, sest täis 
korv tuli vinnata hobuvankrile. 
Siis veel kartulikaste ei kasuta-
tud.

Mina ukerdasin omaette ee-
mal vagude vahel. Eineks oli 
mul korvis võileib ja piimapu-
del. Kuidagi sain ma pudelikor-
gi lahti ning piim voolas ojana 
... ja nii tuligi mul hiljem oma 
leiba kuivalt nosida. 

Pingelisim oli heinaaeg, sest 
kolhoosnikud ei tohtinud enne 
teha heina oma loomadele, kui 
kolhoosikarjale oli hein varu-
tud. Hein pandi kõrgetesse 
kuhjadesse, mis oli omaette os-
kus. Mehed hangusid heina 
suurte kolmeharuliste hangu-
dega ning naised võtsid heina 
vastu ja paigutasid selle vasta-
valt kuhja, samal ajal seda talla-
tes. Kolhoosi heinakuhjad tun-
dusid lapse silmale hiigelkõrged 
ja suured. 

Oma pere lehmaheina varu-
miseks loositi igal suvel välja 
heinamaatükid. Viimased teki-
tasid külarahva vahel tihti pin-
geid, kuna heina toiteväärtus oli 
väga erinev. Eriti tähtis oli hein-
taimede koostis lammaste 
(lambahein) ja noorloomade 
jaoks. Heinamaad võisid kodust 
olla üsna kaugel, kuhu tuli min-
na ikka jalgsi. Meie peres pandi 
hein talveks laudalakka, laste 
ülesandeks oli heina tallamine 
ja soola viskamine, et loomad 
saaksid ka vajalikke mineraale. 
Isa niitis palju heina käsitsi, sest 
metsatukas ei saanud igalpool 
hästi masinaga niita. Ta läks 
hommikul enne kolhoositööd 
kella poole nelja ajal juba niit-
ma, sest hommikukastega oli 
heina kergem niita. Senini kai-
gub kõrvus see heli, mis kaas-
nes vikati pinnimisega s.o tera-
vaks tegemisega, mida isa ko-
duõuel hommikuti tegi. Heina-
maal tuli vikatit lisaks veel lui-
sata. Käsirehaga heina kaaruta-

mine, kokkuriisumine, saadu-
panek ning lõpuks sai heina-
koormaga koju sõita. Kuna kol-
hoosnikel enam oma hobuseid 
polnud, oli tihti sellega problee-
me. Kolhoositallist tahtsid ju 
kõik hobust võtta, et kiiremini 
heinateoga ühelepoole saada. 
Tihti jõudsime heinakoormaga 
koju alles alles südaööl, kui oli 
juba pime. Veel heiastub mulle 
viljalõikus, mil rukist lõigati ho-
buniidukiga. Sellega töötas mu 
onu Eedi Uuetoalt. Naised köit-
sid vilja vihkudesse, mis pandi 
rukkihakkidesse. Enne kombai-
nide jõudmist põldudele peksti 
vilja viljapeksumasinatega. 

1950. aastate algul tuli ma-
janditel hakata asutama laste-
aedu ka maale. Kolhoosi Põhja-
rannik ja Kostivere sovhoosi ju-
hid olid lasteaia vajalikkuses 
veendunud. Kostivere lasteaed 
märgib, et esimene lasteaiahoo-
ne pärineb aastast 1951. Kui 
nõnda, siis on tegemist ühe tol-
leaegse esimese 25-kohalise 
maalasteaia tüüpprojektiga. Ar-
vatavalt avati meie kolhoosi öö-
päevane lasteaed kevadel 1952. 
Lasteaed asus Kostivere asula-
le lähemal kui külale. Hobu-
vankritee sinna kulges Looväl-
ja kopli kõrvalt üle põllu Allika 
talusse. Selle omanik K. Ilves oli 
kulakuks kuulutatud, seega ma-
ja natsionaliseeritud ... Juhata-
ja/kasvataja oli Palmi Luuken. 
Lapsehoidjaks oli meie külast 
pärit Linda Rähn, keda käis va-
hel abistamas ta tütar Helle. 

Hiljem saigi temast elupõline 
lasteaednik. Lasteaed töötas es-
maspäevast laupäevani. Oh se-
da koduigatsust!!! Varem pol-
nud ma võõraste inimeste selt-
sis nii pikka aega olnud. Loot-
sin aknast näha üle põllu asuvat 
kodu, kuid parasjagu varjas se-
da kõrgendik. Tol ajal kandsid 
lapsed pere vanemate laste rii-
deid, mis võisid olla üpris kulu-
nud. Kui mind ühel esmaspäe-
val lasteaeda viidi, oli mul seljas 
õdede kantud kleit, mis aga nä-
dalalõpuks täiesti räbaldus ...

Hiljuti rääkisin pr Lindaga, 
kes meenub mulle rõõmsa-
meelse kasvatajana. Ta meeldis 
mulle väga. Väikese lapsena ei 
osata veel inimese vanust mää-
rata – suuri inimesi kutsutakse 
ju ikka tädideks ja onudeks. Pal-
ju hiljem selgus, et ta oli sel ajal 
vaid 15-aastane tütarlaps! Meid 
oli rühmas kokku arvatavalt 
kuus, tüdrukuid-poisse poo-
leks. Mälestused on episoodili-
sed, abiks pole ka fotosid. Suu-
rem sõprus kujunes minuga 
üheealise Reeduga, kellega käi-
sime hiljem 7 aastat koos koo-
lis. Rühmas oli kaks Jüri-nime-
list poissi, neist vanem hukkus 
traagiliselt. Pakaselisel talve-
päeval 20. jaanuaril 1953 avanes 
mu kodutrepilt Kostivere asu-
last veidi Jõelähtme poole vaa-
dates hirmus vaatepilt – taevas-
se tõusis sirge suitsusammas...

Jõudis kätte sügis 1954 – 
minu kooliminekuaeg. See on 
juba omaette jutt. • Jätkub...

Kirjanurk
V iimastel kuudel on Jõelähtme val-

las esinenud väga palju problee-
me Omniva kojukande teenusega. Post 
saadetakse valele aadressile, hilineb 
päevi või ei jõua üldse kohale. Vallava-
litsus koos külade esindajatega pöördus 
selgituse saamiseks Omniva poole.

Vastab Omniva jaotuskeskuse juht Ott Nauts
Palun Omniva nimel vabandust, et postikanne on andnud 

põhjust Teie pahameeleks. Hetkel on piirkond tõepoolest 
probleemne. Teema algas pikaajalise töötaja pensionile mine-
kuga. Kuna tegu polnud ootamatu sündmusega, valmistusime 
selleks põhjalikult: otsisime uue töötaja, kes töötas senise pos-
tikulleriga mitmeid nädalaid koos, et piirkonda tundma õppi-
da. Pikaajaline ülevõtmine oli vajalik, kuna piirkond on kül-
laltki keeruline (postkastide asukohad ei ole kergesti leitavad, 
puudulikud/aegunud märgistused postkastidel jne). 

Kahjuks jäi piirkonda teenindav postikuller pikemale hai-
guslehele (ja praeguseks on selgunud, et peame palkama uue 
inimese). Viimastel nädalatel on piirkonda teenindanud asen-
dustöötajad, kelle jaoks on see võõras piirkond ning nad ei leia 
õigeaegselt kõiki aadresse/postkaste, ei oska ebapiisava tähis-
tuse tõttu neisse õigeid saadetisi postitada ja paraku teevad ka 
ise vigu. Samuti on tekitanud probleeme eratee sildid, kuna 
erateede tähistusega teedele postikuller autoga sõita ei tohi – 
kui ka varem on toiminud suuline või n-ö ajalooline kokkule-
pe kohaliku postikulleri ja talu/eratee omaniku vahel, siis asen-
dajad kahjuks sellest lähtuda ei tea. Omalt poolt teeme kind-
lasti kõik, et piirkonda teenindaks taas kindel töötaja ning ot-
sime selleks juba ka uut inimest. Pikaajalise, piirkonda tund-
nud töötaja asendamise keerukus näitab aga ka seda, kuivõrd 
oluline on postkastide selgelt märgatav asukoht ning nende 
korrektne ja ajakohane tähistamine. Kiiret ja korrektset tee-
nindamist võimaldav postkast asub kergesti ligipääsetaval ja 
nähtaval kohal ning on korrektselt tähistatud – maapiirkon-
nas peab postkastil kindlasti olema ka talu nimi. Juriidilise isi-
ku postkastil peab olema ka juriidilise isiku nimi. 

Loodame väga, et mõistate olukorda ning annate meile sel-
le lahendamiseks veel veidi ajapikendust. Teeme kindlasti kõik, 
et võimalikult kiiresti taas hea kvaliteediga teenust osutada.

TIIA VÄLK
Vandjala küla külavanem, MTÜ Rebala 
Kultuuriruum projektijuht

V andjala külaplatsi oleme 
arendanud alates 2012. 
aastast. Septembris sai 

Vandjala külaplatsi 50 m2 suurune 
katusealune lõpuks ka klaasist sei-
nad. Seda suurt projekti aitasid ra-
hastada kohaliku omaalgatuse prog-
rammi 2017. a sügisvoor ning 2018. 
a kevadvoor, Jõelähtme vallavalitsus 
ning Raul Tagaväli. Suur tänu ka 
Lembit Tuurile ja Timo Salamovile, 
kes vabatahtliku töö korras mõtlesid 
välja ja ehitasid eraldiseisva puit-
konstruktsiooni klaaside paigalda-
miseks. Tõenäoliselt oli selle projek-
ti teostus külaplatsi ehitamise aja-
loos üks keerukamaid ja töömahu-
kamaid üldse, sest algsed plaanid tu-
li ümber teha ja leida lisarahastus, et 
saada parim ning toimiv tulemus.

Aga vaatamata keerukatele olu-
kordadele ning tänu rahastajate 
mõistvale suhtumisele, on nüüd ke-
na katusealune Vandjala külaplatsil 
valmis. Ees ootavad veel vihmavee-
süsteemide paigaldamine, suurema-
te avade sulgemine, heakorrastus, si-
sekujundus, jms, mille rahastami-
seks otsime veel lisaraha. Tänan kõi-
ki kogukonna inimesi, kes leidsid ae-
ga panustada ehitustöödel. •

Külaplatsi katusealune 
sai tuulekindlamaks

  Foto Tiia Välk
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Looduses liikumine 
teeb head nii meelele 
kui kehale. Kahjuks 
aga satume tihtipeale 
kokku looduses oleva 
prügiga, mis liikumise 
heameelt morjendab. 
Me kõik saame anda 
oma panuse puhta 
looduse ja seeläbi 
rõõmsama liikumise 
nimel. Elementaarne 
on see, et me ise ei jä-
ta prügi loodusesse. Ja 
kui kogume ära ka 
selle, mis on millegi-
pärast loodusesse sat-
tunud, saamegi liiku-
da ainult puhtas loo-
duses! 

LIIS TRUUBON 
Jägala küla elanik, MTÜ Siiliokas

P äris palju on räägitud 
suurtest prügihunni-
kutest meie valla kar-

jäärialadel. Nood hunnikud 
hakkavad kohe silma ja mõne-
võrra petlikult jääb mulje, et 
mujal looduses prügi ei ole. Ke-
vadisel üleriigilisel talgupäeval 
mõtlesime, et teeme kiire hom-
mikuse jalutuskäigu piki Jägala 
jõe kallast ja kogume kokku tol-
le vähese prügi, mis teele jääb. 
Tegelikkus kujunes aga pigem 
ragistamiseks võsas ja veepiiril. 
Hommikust sai märkamatult 
pärastlõuna. Ca 800 meetri pik-
kuselt jõelõigult (ühelt kaldalt) 
kogusime viis kotitäit prügi. 

Arvestades, et antud lõik ei 
ole igapäevaselt tihedas kasuta-
mises, on seda ikka väga palju. 
Üllatuslikum leid oli põõsastes-
se takerdunud külmkapi sisu. 
Kuna seda kalda poole tõsta ei 
saanud, tõime selle ära mööda 
vett parvega sõites. Olen palju 
mõelnud, et kui palju prügi lii-
gub meile igapäevaselt suhteli-
selt märkamatult allavoolu...

Kuna maikuus leitud prügi 
kogus ei andnud kuidagi rahu, 
tekkis aina enam küsimus, et 
kui läbida sama lõik madala 
veega uuesti, siis kas ja kui pal-
ju veel prügi leiduks. Augusti 
alguses saigi sama ala mööda 
veepiiri uuesti läbitud (vesi u 
meeter madalam kui maikuus). 
Tulemus oli kahjuks päris šo-
keeriv, eriti just klaaspudelite 
osas, mis moodustasid suure 
osa jõekaldalt kogutud prügist. 

Kostivere karstiala ja Jõe-
lähtme jõgi

Sel aastal olen tihedamalt 
sattunud ka Kostivere karstiala-

Liikumine puhtas looduses

le – fantastiline paik! Eriti kui 
liikuda mööda salajõge Rebala 
muuseumi juurest Seenekivini 
ja sealt edasi Kostiverre või siis 
vastupidi. Mööda seda rada ja-
lutades sai suve teiseks pooleks 
kogutud umbes neli kotitäit 
prügi. Kui ühel hetkel tundus, 
et jäänud on ainult rehvid, siis 
vee alanedes sai karstiala algu-
ses selgeks, et jõe põhjas ja kal-
lastel on prügi veel hulganisti. 
Nagu ikka vooluveekogudes, 
siis ka sealne prügi liigub suur-
veega edasi, vee langedes jääb 
jälle kaldataimestikku ja jõe 
põhja pidama.

Karstialal on teatavasti pal-
ju lõhesid, ja kui palju sodi nen-
de kaudu maa alla sattunud on, 
ei tea keegi... 

Ala puhtamaks saamiseks 
kaasasime talgute korras Kosti-
vere kooli 8. klassi poisid. Oma 
talgupäeva alustasime Seene tä-
nava silla juurest, kus algselt 
kaardistatud rehvidele leidsid 
poisid päris mitu jõe põhjast 
veel juurde. Ja sedasi me liiku-
simegi – kes kaldalt prahti ko-
gudes, kes kalamehepükstega 
veest rehve välja tuues, kes neid 
kaldal kogumispunkti edasi 
viies, kes konksu ja köiega mu-
dast rehve sikutades jne. Suu-
rim üllatus noortele oligi rehvi-
de ja muu sodi kogus nii väike-
sel (vee)alal. 

Kui võtta kokku kevadisel 
talgupäeval kohalike eestveda-
misel Seenekivi ümbrusest ko-
gutu, suvel rajal kõndides kok-
ku kogutu, 8. klassi poiste ko-
gutu – saab juba ühe veoauto 
koorma jagu prügi ning seda 

kõike ainult paarikilomeetrisel 
jõelõigul, kus niisama mööda 
kõndides ei paistagi väga prügi 
olevat... 

Pärast talguid tegin mõned 
jalutuskäigud mööda Jõelähtme 
jõge ülesvoolu. Hinnates kiirel 
vaatlusel veepinnal liikuvat 
jõeprügi kogust, oli suhteliselt 
selgelt näha, kus algab asusta-
tud ala. Mida saame teha, et ala 
püsiks puhtana – vähendame 
igapäevaselt tekkiva prügi ko-
gust ja see, mis tekib, tuleb pan-
na selleks ettenähtud kohta. 
Ehk siit üleskutse kõigile nii ko-
halikele ja kui piirkonda külas-
tavatele inimestele – iga tekkiv 
prügi käib prügikasti. Maas ve-
delev joogipudel või jäätisepa-
ber lendab tuulega jõkke, kust 
liigub vooluga merre, muutu-
des mereprügiks. Mereprügi 
negatiivsed mõjud jõuavad rin-
giga tagasi meieni.

Maailmakoristuspäev 
Talgusügis jätkus talgutega 

laupäevasel suurel maailmako-
ristuspäeval, hommikupoolikul 
Jägala külas, õhtupoolikul naa-
berküla kraavipervel. Nii vahva 
oli vaadata, kuidas üksteisele 
võõrad talgulised tööde käigus 
meeskonnatööd teevad. Näi-
teks jõkke kukkunud puu ta-
gant prügi kättesaamiseks nn 
keti moodustamine, mille noo-
rimad lülid olid koolieelikud. 

Tol päeval ja varasemalt jõ-
gede äärest leitu põhjal julgesi-
me kalamehed laias laastus ka-
heks jagada: hoolivad kalame-
hed, kes ei jäta oma prügi ma-
ha ning korjavad ka teiste jäetu 

Maailmakoristuspäeva muljed

DIANA PÄÄSUKE
Kivilaua paemurd on niisama salapärane nagu enamus kohti Jõelähtme 
vallas, käime seal tihti ratastega sõitmas. Kuna see koht oli märgitud ka 
maailmakoristuspäeva talgukaardile, saigi valik tehtud. Kui päev lähedale 
jõudis, oli väike kartus sees, kuidas me selle prügihulgaga seal toime 
tuleme, sest ühtegi liitujat ei olnud. Saime oma viis tundi möllata, polnud 
kerge. Leide oli igasuguseid – ehitusprahti, keegi oli oma köögi puhtaks 
teinud ja sinna tassinud, keegi oli elutoa puhtaks teinud ja sinna tassinud, 
keegi oli kaks autot (Fiat ja Ford) ära lõhkunud ja sinna tassinud. Lisaks 
kogusime oma kolmkümmend autorehvi ja tegelikult võinuks sealt välja 
kaevata veel nii mõndagi, kuid jaks sai meil kõigil lõpuks otsa ning loodus 
on peale kasvamas. Järele jäi suur koorem ja valmis „lõkkeplats” puit-
materjalidega, kuid lõkke tegemist seal omatahtsi muidugi ei korralda. 
Kuigi algselt saime staabist kinnituse, et tegemist ei ole eramaaga, siis 
vallast tuli vastupidine info. Eramaalane pole aga oma jälge sinna kuidagi 
kinnitanud. Seepärast on lõpptulemus veel lahtine ja prügihunnik ootab 
oma saatust. Aga tunne oli ikkagi hea. Nüüd on seal palju parem käia, 
ehkki hunnik karjub igapäev vastu. 

INGRE PÄRN
Oleme tahtnud juba korduvalt talgutest osa võtta, kuid lapsed on selleks 
veel liiga väiksed olnud. Nüüd, kui nad on juba seitse ja üheksa, leidsime, 
et on paras aeg. Oleme õpetanud neid juba maast-madalast, et praht 
niisama ikka käest maha ei kuku. Selleks, et praht maha jääks, peab keegi 
selle tahtlikult sinna jätma. Elame Tallinnas ja koristuspiirkonnaks valisime 
Jägala joa ümbruse. 
Kokku oli meid seal koristamas kaheksa inimest. Saabujad olid kõik rõõm-
sas tujus ja hakkamist täis. Algul ringi vaadates ei hoomanudki, kui palju 
seda prahti tegelikult on ja arvasime, et saame tunnikesega hakkama. 
Reaalsus oli aga midagi muud.
Minu parim leid isiklikult oli portselanist nõud, ikka katkised. Lisaks pa-
bernõudele ja muule imelikule kraamile leidus ka rehve. No milline auto 
kaotab kogemata ära kaks rehvi? 
Ja kui palju taarat! Kas inimesed ei tea, et oma taara saab ära viia ja selle 
eest saab ka raha? Ja üks tütarlaps leidis telgi, moskiito-telgi, selline 
kokku pandud ning avatav sekundiga.
Kui prügikotid olid juba peaaegu kõik kasutatud, tuli mu 9a tütar kurvana 
minu juurde ja küsis: „Miks mina pean teiste järelt koristama? Miks teised 
ise enda järelt ei korista? Mina enam teiste järel koristada ei taha.“ 
Lubasin tal autosse ootama minna kuniks me lõpetame, ning mõelda 
selle üle, mida see hommik talle õpetas. Minu ja abikaasa eesmärk oli 
täidetud. Lapsed õppisid sellest päevast väga palju.

Pidev 
koristamine 
ei saa olla 
üheks loo-
mulikuks 
osaks jäät-
mekäitlu-
sest.

Pakume tööd mööblitislerile
Töö sisu
• eritellimusmööbli valmistamine
• töö seadmetega (formaatsaag,
 servapealistusmasin, käsifreesid)
• detailide montaaž
• detailide ja mööbli paigaldus
Nõudmised kandidaadile
• erialased teadmised ja praktiline töökogemus 

mööblitisleri ametikohal
• varasem töökogemus, jooniste lugemise oskus 
• B-kategooria juhiload
• ausus, kohusetundlikus, hea koostöövõime
Ettevõte pakub
• Kaasaegseid töötingimusi ja töövahendeid.
• Konkurentsivõimelist töötasu
• Väikest sõbralikku kollektiivi

 Töö algus oktoober,
 töökoht asub Maardus

Pakume tööd tootmistöölisele 

Töö sisu
• abitööd mööblitootmises, detailide saagimine, de-

tailide servapealistamine, mööbli transport, 
mööbli montaaž.

Nõudmised kandidaadile
• varasem töökogemus 
• B-kategooria juhiload
• ausus, kohusetundlikus, hea koostöövõime
Ettevõte pakub
• kaasaegseid töötingimusi ja töövahendeid
• stabiilset töökohta
• toredat väikest kollektiivi
• arenguvõimalusi

 Töö algus oktoober,
 töökoht asub Maardus

Kontakt Ragnar Jakubovski
ragnar@furnistiil.ee

telefon 5553 5404

ära ning mittehoolivad kalame-
hed, kes jätavad kalasööda kar-
bid, katkise varustuse jms liht-
salt loodusesse. Seal piirkonnas 
tegeletakse ka paintballi mängi-
misega, seega pole harv juhus 
leida täis pallidega karpe, kasu-
tatud suitsupomme jms.

Vees olevad liivaga täitunud 
suured rehvid, mille kättesaa-
miseks on vajalik tehnika kaa-
samine, jäid paraku järgmiseks 
korraks.

Pärastlõunasesse talgupaika 
jõudmiseks oli vaja kõigepealt 
ca 2 km matkata. Leidsime ma-
ja või suvila tühjendamise järg-
sed tüüpilised prügihunnikud: 
vana voodi, kraanikauss, laste 
mänguasjad, laste rattatool jms. 

Vaevalt see praht sinna juhusli-
kult sattus. Miks sedasi tehak-
se, sellele me ei osanudki vas-
tust leida. 

Kõigil talgutel osalejate 
rõõmsameelsus ja töökus on ol-
nud südantsoojendav, mis an-
nab lootust, et vähemalt talgu-
tel osalenud ei viska ise prügi 
maha. Ja kui märkavad sõpra/
sugulast/naabrit/kolleegi/võõ-
rast seda tegemas, oskavad sel-
gitada, miks see pole õige tegu. 

Samas, mis juba praeguseks 
looduses on, selle peame sealt 
kuidagi jõud ühendades ära 
korjama. Kas siis talgute korras, 
üksikut prügi ise looduses käies 
üles noppides, koppadega või 
muud moodi. 

Kuid pidev koristamine ei 
saa olla üheks loomulikuks 
osaks jäätmekäitlusest. Loodu-
se puhtana hoidmine on suur 
väljakutse ja siinkohal on väga 
tähtis roll meil kõigil. Võime ju 
kiruda riiki või omavalitsust, et 
ei ole piisavalt konteinereid, 
prügi äravedu on liialt kallis või 
keeruline jne, aga eelkõige algab 
kõik ikka meist endist – inimes-
test ja meie igapäeva otsustest. 
Otsusest, et ei viska/vii prügi 
loodusesse!

Südamlik tänu kõigile siin 
kirjeldatud talgutel osalenud 46 
talgulisele (sh logistiline ja fi-
nantsiline tugistruktuur)! Ai-
täh, et hoolite! Puhas loodus on 
hindamatu väärtus! •

Maikuus Jägala jõe kaldalt 800 m ulatuses kogutud praht.

Koristustalgud Kostivere karstialal, tööhoos on Kostivere kooli 8. klassi poisid. Fotod Liis Truubon
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Sügisene ohtlike jäätmete ning eterniidi 
kogumisring toimub 17. novembril

Vallavalitsus korraldab sügisese ohtlike jäätmete kogumisringi Jõelähtme 
valla elanikele. Jäätmeid saab üle anda tasuta.
Üle saab anda: aegunud ravimeid, kemikaale ning nendega saastunud 
pakendeid, kasutamata tulekustuteid, luminestsentslampe ning muid 
elavhõbedat sisaldavaid jäätmeid, ohtlikke aineid sisaldavad värve, lakke, 
lahuseid, taimekaitsevahendeid, õlifi ltreid.
Kogumisauto peatub
• 10.00–10.15 Iru külas külaplatsil Ämma teel
• 10.25–10.45 Loo alevikus bussipeatuse juures oleval platsil kaupluse 

ees
• 10.55–11.15 Saha külas pakendi/paberikonteinerite juures
• 11.25–11.45 Maardu külas vana kasvuhoone ja kütusehoidla juures 

platsil
• 11.55–12.15 Kostivere alevikus poe vastas oleval parkimisplatsil 

(keset alevikku suure tee ääres)
• 12.25–12.45 Parasmäe külas bussipeatuse juures
• 13.00–13.15 Haljava külas endise katlamaja juures (suur plats, kus on 

ka korsten)
• 13.45–14.00 Kaberneeme külas poe ees
• 14.25–14.40 Neeme külas poe kõrval platsil
• 15.00–15.15 Manniva külas küla keskel kastani all
• 15.30–15.45 Rebala küla, bussijaama taga
• 16.00–16.15 Ülgase külas bussipeatuse platsil
• 16.30–16.45 Saviranna külas Väike-Saviranna ühistu väravate juures 

(samas on ka TVO liigiti kogutud jäätmete kogumismahutid)
• 17.00–17.15 Uusküla külas külaplatsi juures (Vana-Muuga tee Tammi-

ku infotahvli juures)
Eterniidi kogumisring toimub ohtlike jäätmete kogumisringist eraldi, kuid 
samal päeval! Eterniiti saab ära anda tasuta.
Eterniidi kogumisring on mõeldud ainult eraisikutele ja käib ainult ettere-
gistreerimise teel. Eterniidi ära toomise soovist tuleb teatada Jõelähtme 
vallavalitsust telefonil 605 4887 või e-posti teel kantselei@joelahtme.ee. 
Teates tuleb märkida eterniidi tooja nimi, millises peatuspunktis eterniiti 
kavatsetakse ära anda (peatuspunktid toodud allpool) ja eterniidi kogus. 
Kogus tuleb esitada kilogrammides. Telefoni teel saab ette registreerida 
vaid tööpäeviti ajavahemikul 9.00–17.00. Etteregistreerimine lõpeb 16. 
novembril kell 14.00.
Eterniiti saab ära anda käsitsi, ehk eterniit tuleb ise autosse laadida. Kä-
sitsi ladustamisel palun selleks ka vastavalt valmistuda, autojuht eterniidi 
laadimisel kaasa ei aita.
Eterniidiauto peatub
• 10.00–10.20 Loo alevikus bussipeatuse juures oleval platsil kaupluse 

ees
• 10.30–10.50 Kostivere alevikus poe vastas oleval parkimisplatsil 

(keset alevikku suure tee ääres)
• 11.00–11.20 Koogi külas Koogi poe kõrval kogumispunkti territooriu-

mil
• 11.30–11.50 Kaberneeme külas poe ees
• 12.15–12.35 Neeme külas poe kõrval platsil
• 12.55–13.15 Uusküla külas külaplatsi juures (Vana-Muuga tee Tammi-

ku infotahvli juures)
Kogumispäeval jooksvate küsimuste korral palun pöörduda Jõelähtme 
valla keskkonnanõuniku Mailis Virve poole telefonil 5305 6399.

Ohtlike jäätmete viskamine segaolmejäätmete konteinerisse ei ole 
lubatud, sest see saastab oluliselt meie koduvalla elukeskkonda!

KAIRI PIIRISILD

K äesoleva aasta keva-
del sai Liivamäe kü-
la Harjumaa Omava-

litsuste Liidult kogukonnaelu 
arendamiseks ette nähtud ko-
haliku omaalgatuste program-
mist toetust päris oma külakii-
ge soetamiseks. Kiigeprojektile 

pani õla alla ka Jõelähtme vald. 
Kiige aktiivsed paigaldustööd 
toimusid suvel ja 29. septemb-
ril korraldas Liivamäe Külaselts 
külakiige piduliku avamispikni-
ku. Kohaletulnutele esines lau-
lu- ja tantsuansambel Pihlako-
bar ja lastele tutvustati ohutu 
kiikumise reegleid. Toredaid 
üritusi ja lõbusat kiikumist! •

KOP 2018 kevadvoorus toetust saanud 
Jõelähtme valla mittetulundusühingud

Kaberneeme Klubi MTÜ Kaberneeme depoohoone
  kütteseadmed 2. etapp 2000 eurot
Kostivere Selts MTÜ 10. Kostivere Mõisapäev 2000 eurot
Liivamäe Külaselts MTÜ Liivamäe küla külakiik 2000 eurot
Uusküla külaselts MTÜ Murutraktor ja käru Uusküla
  külaplatsi hooldamiseks 2000 eurot
Haljava Külaselts MTÜ Haljava külaplats 4. etapp:
  väliköök 1998 eurot
Uusküla külaselts MTÜ Uusküla EV100 kolmiküritus 1900 eurot
Rebala Kultuuriruum MTÜ Pärimussuvi 2018 1800 eurot
Rebala Kultuuriruum MTÜ Vandjala külaplats 12. etapp 1800 eurot

Liivamäe küla avas pidulikult külakiige

Pihlakobara liikmed proovimas uut külakiike. Foto Merle Sirkas

Sügis on hea aeg, et 
koduaias koristust te-
ha, aiamööbel kokku 
korjata, lehed murult 
ära riisuda ja vilja-
puude võrasid kärpida 
vms. Selle tegevuse 
käigus tekib tavaliselt 
ohtralt prügi, mis 
konteinerisse mahtu-
da ei taha. Vana katki-
ne aiamööbel, lagune-
nud tööriistad, erine-
vad pakendid ja puu-
de oksad ning lehed. 

ART KUUM
abivallavanem

T eatud osa sellest kraa-
mist sobib hästi 
kompostimiseks , 

kuid valdav enamus on ikka pu-
has prügi, mille õige koht on 
jäätmejaamas. Kuigi sellest on 
palju räägitud, levib inimeste 
seas iganenud ja väär arusaam, 
et jäätmeid võib põletada. Ilm-
selt aastakümneid tagasi võiski, 
sest jäätmed olid siis hoopis 
teistsugused. Tänapäeval sisal-
dab olmepraht suurel määral 
plastikut, mille põlemisel teki-
vad väga mürgised ühendid. 

Kodustes lõketes tohib põ-
letada vaid immutamata puitu 
või kiletamata pappi ja paberit. 
Viimastki soovitatakse kasuta-
da pigem tulehakatuseks, sest 
paberit on võimalik taaskasuta-
da. Koduaia lõkkes toimub mit-
tetäielik põlemine, mille käigus 
eraldub tervisele ülimalt kahju-
lik mürkainete kokteil. Näiteks 
tekivad dioksiinid, mis on üks 
mürgisemaid ühendeid, mida 
inimene on suuteline oma tege-
vusega tekitama. Tihti ei arves-
tata sellega, et koos vingugaa-
siga lendub ka tahkeid osakesi 
ehk tuhka, mis suures osas pu-
deneb alla lõkketegija enda või 
naabrite aiamaal, puudel ja 
põõsastel, kus kasvatatud aia-
saaduste kaudu võivad need 
mürgid veel mitme järgneva 

Aias tossutamine kahjustab tervist

aasta jooksul meie toidulauale 
jõuda. Samuti on mürgine lõk-
keasemele jäänud tuhk.

Paar aastat tagasi korraldas 
Eesti Keskkonnauuringute Kes-
kus Väike-Maarjas puhta puidu 
ja olmejäätmete lõkkes põleta-
mise katse, mille käigus selgus, 
et otseselt kantserogeensete 
ühendite kontsentratsioonid on 
olmejäätmeid põletades oluli-
selt kõrgemad kui puhast puitu 
põletades. Dioksiinide tase jäät-
melõkke suitsus oli üle kahe 
korra kõrgem prügipõletuste-
hastele kehtestatud piirväärtu-
sest, aga see sõltub otseselt jäät-
mete koostisest. Teatud plasti-
tüüpide põletamisel võivad va-
hed olla suisa tuhandetes kor-
dades.

Eesti Keskkonnauuringute 
Keskuse hinnangul teevad ligi 
pooled eramajapidamised oma 
territooriumil mingil kujul lõ-
ket ning üks majapidamine põ-
letab umbes 50 kg jäätmeid aas-
tas. Prügilõkke tagajärjel halve-
nenud õhukvaliteet mõjub ini-
mese tervisele väga kahjusta-

valt. Maailma Terviseorganisat-
siooni uuringud näitavad, et vä-
hendades tahkete osakeste 
(PM10) põhjustatud saastet 70 
mikrogrammilt 20 mikrogram-
mile kuupmeetri kohta, saab 
vähendada õhukvaliteediga 
seotud surmade arvu umbes 15 
protsenti.

Hinnakem siis oma tervist 
ja pidagem naabritest lugu ning 
ärge tehke oma aias lõket!

Mida siis teha aiandusjäät-
metega, mis koduaia korrasta-
mise käigus tekivad?

Kui jutt on puuokstest, siis 
jäätmeseaduse järgi ei kuulu 
need seaduse reguleerimisalas-
se kui neid kasutatakse nii, et 
nad pole tervisele ohuks. Seega 
on võimalik puuoksad küla 
pealt kokku koguda ja näiteks 
jaanitule tegemisel ära kasuta-
da (põletada). Niiviisi toimub 
põlemine kõrgel temperatuuril 
ega kahjusta keskkonda roh-
kem kui tuli meie kaminates. 
Sellist võimalust kahjuks palju-
des külades pole ja siis ei jää 
küll muud üle, kui ka oksad 

koos lehtede ja teiste aiandus-
jäätmetega viia ära jäätmejaa-
ma. Meie vallas on selliseks ko-
haks, kuhu oma aianduses tek-
kinud praht viia, Jõelähtme 
prügilas tegutsev AS Tallinna 
Jäätmete Taaskasutuskeskus 
(tel 609 6530). Metsamajandus-
jäätmeid, oksad jms. võetakse 
seal vastu hinnaga 10,20 eur/
tonn ja taimsete kudede jäät-
meid hinnaga 37,80 eur/tonn.

Kui endal võimalus aian-
dusjäätmete äraveoks puudub, 
siis pakub Eesti Jäätmeringluse 
OÜ (tel. 5850 4455) võimalust 
tellida aiandusjäätmete ärave-
du. Sellisel juhul peavad aian-
dusjäätmed olema pakitud kot-
tidesse ning 150-liitrise kuni 
20kg koti äravedu maksab 2,25 
eurot ja 300-liitrise kuni 30 kg 
hind on 3,30 eurot.

Aiandusjäätmete äravedu 
pakub Harjumaal veel AS Eesti 
Keskkonnateenused (tel 
640 0800), kelle hinnad on pi-
sut kallimad: 150-liitrise koti 
äravedu maksab 3 eurot ja 
200-liitrine kott 3,60 eurot. •

Linnamäele paigaldati nahkhiirte infostend

Septembri lõpupäevil paigaldati Linnamäe paisjärve äärde nahkhiirte 
teemaline infostend, mille on koostanud nahkhiireuurija Matti Masing. 
Teadaolevalt on see piirkond nahkhiirte üks paremaid suviseid elualasid 
Põhja-Eestis, kus on leitud koguni kümme liiki nahkhiiri.
Intervjuud Matti Masinguga, kes on Jägala piirkonnas käinud nahkhiiri 
vaatlemas juba aastast 2002, saab lugeda 2018. aasta augustikuu 
Jõelähtme vallalehest.

FOTOLUGU

 Foto erakogu
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Jõelähtme
Vallavalitsus
teatab

Detailplaneeringute algatamised 

• Jõelähtme Vallavolikogu võttis 11.10.2018 vastu otsuse nr 
138 „Neeme küla Ajataguse tee 15 maaüksuse detailpla-
neeringu algatamine, lähteülesande kinnitamine ja keskkon-
namõjude strateegilise hindamise algatamata jätmine”.

Planeeringuala hõlmab Ajataguse tee 15 (katastritunnus: 
24505:001:3020) maaüksust, mis asub Neeme küla keskosas 
Ajataguse tee ääres Untaugu tee ja Mustakivi tee vahelisel alal.
Detailplaneeringu eesmärgiks on maaüksuse jagamine elamu-
maa ja transpordimaa kruntideks, elamumaa krundile ehitusõi-
guse ja hoonestustingimuste määramine üksikelamu rajami-
seks, juurdepääsu ja tehnovarustuse lahendamine ning kesk-
konnatingimuste seadmine planeeringuga kavandatu elluviimi-
seks. Planeeritava ala suuruseks on ca 0,1 ha.
Kavandatav detailplaneering on Jõelähtme valla kehtivat üldpla-
neeringut muutev.
Üldplaneeringut muutva detailplaneeringu keskkonnamõju stra-
teegilise hindamise (edaspidi KSH) vajaduse tuvastamiseks on 
läbi viidud keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüs-
teemi seaduse (edaspidi KeHJS) § 33 lõigetes 3–5 esitatud kri-
teeriumitel põhinev eelhindamine, mille kohaselt KSH läbiviimi-
ne detailplaneeringu koostamisel ei ole vajalik, kuna tegemist 
on tiheasustusalale olemasolevate elamute vahele elamumaale 
ühe elamu püstitamisega. Kavandatav tegevus ei avalda eelda-
tavalt olulist mõju ega põhjusta keskkonnas pöördumatuid 
muutusi, ei sea ohtu inimese tervist, heaolu, kultuuripärandit 
ega vara. Kui detailplaneeringu koostamise käigus selgub KSH 
vajadus, siis tuleb KSH koostamine algatada.
KeHJS § 33 lg 6 kohaselt on KSH algatamise vajalikkuse kohta 
küsitud arvamust Keskkonnaameti Põhja regioonilt, kes 
13.08.2018 kirja nr 6-2/18/12905-2 kohaselt nõustub eelhin-
nangus tooduga ning on seisukohal, et planeeringu elluviimise-
ga ei kaasne eeldatavalt KeHJS § 22 mõistes olulist mõju.
Detailplaneeringu koostamise korraldaja on Jõelähtme Vallava-
litsus (Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, Harjumaa 74202; 
www.joelahtme.ee), algataja ja kehtestaja on Jõelähtme Vallavo-
likogu (Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, Harjumaa 74202; 
www.joelahtme.ee) ning koostaja OÜ Eurostuudio (Tiigi tee 15, 
Uusküla 74120 Jõelähtme vald, e post: info@eurostuudio.ee). 
Otsusega on võimalik tutvuda Jõelähtme Vallavalitsuses E–N 
8.00–17.00, R 8.00–14.00 või elektroonilise dokumendiregistri 
vahendusel aadressil www.joelahtme.ee.

• Jõelähtme Vallavolikogu võttis 11.10.2018 vastu otsuse nr 
139 „Loo aleviku Ado maaüksuse detailplaneeringu algata-
mine, lähteülesande kinnitamine ja keskkonnamõjude stra-
teegilise hindamise algatamata jätmine”.

Planeeringuala hõlmab Ado maaüksust (katastritunnus: 
24504:002:1090), osa Lõuna tee lõik 3 maaüksusest (katastri-
tunnus: 24501:001:0089) ning Ado ja Lõuna tee 10 kinnistuse 
vahele jäävat reformimata maa-alal (EHAK kood 4496). Planee-
ringuala asub Loo aleviku lõunaosas ja piirneb põhjas Lõuna 
tee lõik 3 maaüksusega (24501:001:0089), idas Kingu maaük-
susega (24504:002:0099), lõunas Tõnikse maaüksusega 
(24504:004:0165) ning läänes Lõuna tee 10 maaüksusega 
(24501:001:0884).
Detailplaneeringu eesmärgiks on muuta maaüksuse sihtotstar-
ve maatulundusmaast äri- ja tootmismaaks, määrata ala hoo-
nestus- ja ehitustingimused, lahendada juurdepääsud ja tehno-
varustus ning seada keskkonnatingimused planeeringuga ka-
vandatu elluviimiseks. Samuti eraldatakse maa-alast Lõuna tee 
äärne lõik Lõuna tee perspektiivseks võimalikuks laiendami-
seks. Planeeritava ala suuruseks on ca 6,04 ha. Kavandatav 
detailplaneering on kehtivat üldplaneeringut muutev. 
Üldplaneeringut muutva detailplaneeringu KSH vajaduse tuvas-
tamiseks on läbi viidud KeHJS § 33 lõigetes 3–5 esitatud kri-
teeriumitel põhinev eelhindamine. Eelhinnangus jõuti järelduse-

le, et arvestades planeeringuala lähiümbrust ja keskkonnatingi-
musi ning asjaolu, et planeeringuga kaasnevad mõjud on eelda-
tavalt väikesed ja jäävad planeeringuala ning selle lähinaabrite 
ulatusse, ei kahjusta inimeste tervist, vara, ei põhjusta kesk-
konnas olulisi pöördumatuid muudatusi ega ületa eeldatavalt 
piirkonna keskkonnataluvust, võib keskkonnamõju strateegilise 
hindamise jätta algatamata. 
KeHJS § 33 lg 6 kohaselt on KSH algatamise vajalikkuse kohta 
küsitud arvamust Keskkonnaameti Põhja regioonilt. Keskkon-
naamet on tutvunud esitatud materjalidega ning nõustub oma 
17.08.2018 kirjas nr 6-5/18/12966-2 KSH eelhinnangus jõu-
tud järeldustega ning on seisukohal, et eeldatavalt ei kaasne 
planeeringu elluviimisega olulist keskkonnamõju.
Detailplaneeringu koostamise korraldaja on Jõelähtme Vallava-
litsus (Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, Harjumaa 74202; 
www.joelahtme.ee), algataja ja kehtestaja on Jõelähtme Vallavo-
likogu (Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, Harjumaa 74202; 
www.joelahtme.ee) ning koostaja Optimal Projekt OÜ (Keemia 
tn 4, Tallinn, Harju maakond, 10615). Otsusega on võimalik tut-
vuda Jõelähtme Vallavalitsuses E–N 8.00–17.00, R 8.00–
14.00 või elektroonilise dokumendiregistri vahendusel aadres-
sil www.joelahtme.ee.

• Jõelähtme Vallavolikogu võttis 11.10.2018 vastu otsuse nr 
140 „Manniva küla Tammenõlva kinnistu ja lähiala detail-
planeeringu koostamise algatamine, lähteülesande kinnita-
mine ja keskkonnamõju strateegilise hindamise algatami-
ne”.

Planeeringuala moodustavad maaüksused Tammenõlva (ka-
tastritunnus: 24501:001:0544) ja Tammenõlva (katastritun-
nus: 24501:001:0543), mis moodustavad ühe kinnistu ning Va-
hukari maaüksus (katastritunnus: 24504:004:0260). Planeeri-
tav ala paikneb Manniva küla läänepiiril Sootalu tee ja Jõesuu 
lahe vahelisel alal. Juurdepääs avaliku kasutusega Mäealuse 
teele on tagatud läbi Siimo tee (katastritunnus: 24501:001: 
0576), mis on eratee. Eratee kasutamine toimub maaomanike 
omavahelisel kokkuleppel.
Detailplaneeringu eesmärgiks on Tammenõlva kinnistu sihtots-
tarbe muutmine ärimaaks, ranna ehituskeeluvööndi vähenda-
mine, majutusasutuse ja äriotstarbeliste ehitiste ning neid tee-
nindavate rajatiste rajamine. Detailplaneeringuga määratakse 
ehitusõigus ja hoonestustingimused, tehnovõrkudega varusta-
mine ja seatakse keskkonnatingimused planeeringuga kavan-
datu elluviimiseks. Eeltoodust tulenevalt on tegemist üldplanee-
ringut muutva detailplaneeringuga. Planeeritava ala suuruseks 
on ca 23 ha.
Lähtuvalt KeHJS § 33 lõike 1 punktist 4 on strateegiline kesk-
konnamõju hindamine kohustuslik, kui kavandatakse tegevust, 
mille korral ei ole objektiivse teabe põhjal välistatud, et sellega 
võib kaasneda eraldi või koos muude tegevustega eeldatavalt 
oluline ebasoodne mõju Natura 2000 võrgustiku ala kaitse-ees-
märgile ja mis ei ole otseselt seotud ala kaitsekorraldusega või 
ei ole selleks otseselt vajalik. Keskkonnakaitse jätkusuutliku toi-
mimise tagamiseks on oluline ning möödapääsmatu teha tea-
duslikust seisukohast selgeks, et negatiivne mõju on välistatud, 
kuna vastasel korral ei tohi vastav asutus tegevuseks luba anda 
või alale planeeringut kehtestada. 
Eeltoodust lähtuvalt ei ole välistatud, et planeeritava tegevuse-
ga kaasneb täna teadmata mõju Natura 2000 võrgustikku kuu-
luvale Ülgase loodusalale ning planeeringualasse jäävale ran-
nale ja maakondliku tähtsusega rohekoridorile, mistõttu tuleb 
nimetatud mõjude väljaselgitamiseks viia läbi täiemahuline 
keskkonnamõju strateegiline hindamine.
Detailplaneeringu koostamise korraldaja on Jõelähtme Vallava-
litsus (Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, Harjumaa 74202; 
www.joelahtme.ee), algataja ja kehtestaja on Jõelähtme Vallavo-
likogu (Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, Harjumaa 74202; 
www.joelahtme.ee) ning koostaja Ekseeder OÜ (Kuldnoka tn 11-
12, Tallinn, 10619). Otsusega on võimalik tutvuda Jõelähtme 
Vallavalitsuses E–N 8.00–17.00, R 8.00–14.00 või elektroonili-
se dokumendiregistri vahendusel aadressil www.joelahtme.ee.

• Jõelähtme Vallavolikogu võttis 11.10.2018 vastu otsuse nr 
141 „Uusküla Vana-Muuga tee 22 maaüksuse detailplanee-

ringu algatamine, lähteülesande kinnitamine ja keskkon-
namõjude strateegilise hindamise algatamata jätmine”.

Planeeringuala hõlmab Vana-Muuga tee 22 maaüksust (katast-
ritunnus: 24504:004:0509), mis asub Uusküla lõunaosas Va-
na-Muuga tee ja Maardu tee vahelisel alal.
Detailplaneeringu eesmärgiks on maa-ala jagamine kruntideks 
ja ehitusõiguse ning hoonestustingimuste määramine kuue ük-
sikelamu ja neid teenindavate abihoonete rajamiseks, juurde-
pääsu ja tehnovarustuse lahendamine, ning keskkonnatingi-
muste seadmine väärtusliku haljastuse säilimiseks ja planee-
ringuga kavandatu elluviimiseks. Planeeritava ala suuruseks on 
ca 2,19 ha. Kavandatav detailplaneering on kehtivat üldplanee-
ringut muutev moodustatavate elamukruntide suuruse osas.
Üldplaneeringut muutva detailplaneeringu KSH vajaduse tuvas-
tamiseks on läbi viidud KeHJS § 33 lõigetes 3–5 esitatud kri-
teeriumitel põhinev eelhindamine, mille kohaselt, kui tagatakse 
maksimaalne olemasoleva haljastuse säilimine, ei ole KSH läbi-
viimine detailplaneeringu koostamisel vajalik, kuna planeerin-
guga ei kavandata tegevusi, mis tooksid kaasa olulise keskkon-
namõju. Kui detailplaneeringu koostamise käigus selgub KSH 
vajadus, siis tuleb KSH koostamine algatada.
KeHJS § 33 lg 6 kohaselt on KSH algatamise vajalikkuse kohta 
küsitud arvamust Keskkonnaameti Põhja regioonilt, kes teatas 
oma 02.07.2018 kirjas nr 6-5/18/9585-2, et nõustub KSH eel-
hinnangus esitatud järeldustega, mille kohaselt ei kaasne pla-
neeringu elluviimisega eeldatavalt KeHJS §22 mõistes olulist 
keskkonnamõju.
Detailplaneeringu koostamise korraldaja on Jõelähtme Vallava-
litsus (Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, Harjumaa 74202; 
www.joelahtme.ee), algataja ja kehtestaja on Jõelähtme Valla-
volikogu (Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, Harjumaa 74202; 
www.joelahtme.ee) ning koostaja OÜ Eurostuudio (Tiigi tee 15, 
Uusküla, Jõelähtme vald, Harju maakond, 74120). 
Otsusega on võimalik tutvuda Jõelähtme Vallavalitsuses E–N 
8.00–17.00, R 8.00–14.00 või elektroonilise dokumendiregistri 
vahendusel aadressil www.joelahtme.ee.

Detailplaneeringute lähteseisukohti ja eskiislahendusi tut-
vustavad avalikud arutelud

• Neeme küla Ihasalu tee 138 maaüksuse detailplaneeringu 
lähteseisukohtade ja eskiislahenduse tutvustamine ning 
avalik arutelu toimub Jõelähtme vallamajas 13.11.2018 kell 
15.00.

• Loo alevik Uus-Vahtramäe maaüksuse detailplaneeringu 
lähteseisukohtade ja eskiislahenduse tutvustamine ning 
avalik arutelu toimub Jõelähtme vallamajas 13.11.2018 kell 
16.00.

• Loo alevik Peakraavi tee 2//4//6//8 maaüksuse ja lähiala 
detailplaneeringu lähteseisukohtade ja eskiislahenduse tut-
vustamine ning avalik arutelu toimub Jõelähtme vallamajas 
20.11.2018 kell 15.00.

Materjalidega saab tutvuda Jõelähtme valla kodulehel (joelaht-
me.kovtp.ee) ja kaardirakenduses EVALD (service.eomap.ee/
joelahtmevald).

Detailplaneeringu avalik arutelu

Loo alevik Talleggi detailplaneeringu avaliku väljapaneku tule-
musi tutvustav avalik arutelu toimub Jõelähtme vallamajas 
08.11.2018 kell 15.00. Detailplaneeringu avalik väljapanek toi-
mus 17.09.–01.10.2018 Jõelähtme vallamajas. 

Projekteerimistingimuste avalik väljapanek
Kullamäe küla, Monet tee 5 maaüksuse projekteerimistingi-
muste avalik väljapanek toimub 05.–19.11.2018 Jõelähtme 
vallamajas ning projekteerimistingimuste eelnõu on kättesaa-
dav Jõelähtme valla kodulehel.
Kullamäe küla, Monte tee 5 maaüksuse osas on Jõelähtme Val-
lavolikogu 17.09.2015 otsusega nr 228 kehtestatud Kullamäe 
küla Kullamaa maaüksuse detailplaneering. Projekteerimistingi-
mustega suurendatakse detailplaneeringu järgset hoonestus-
ala ligikaudu 1% ulatuses.

Järgmine vallaleht
ilmub

28. novembril.
Ootame kaastöid 

e-mailile
ajaleht@joelahtme.ee

hiljemalt
15. novembril.

Kontori- ja koolitarbed,
käsitöökaardid

Saha tee 11A
Loo alevik
Tel 5664 7274

Avatud:
E, K kell 10–18

T, N kell 10–17, L 11–15
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Valla eakad sünnipäevalapsed
100 8. november Loo alevik
HELMI SAKSUS

94 26. november Iru küla
LAINE NERO

90 30. november Loo alevik
LEMBIT SAALISTE

88 16. november Uusküla küla 
VAIKE VAHER

87 4. november Loo alevik
AINO SIKKA

86 16. november Koila küla
HILJA KOEMETS 

85 5. november Maardu küla
VELDA TAIMSAAR

85 8. november Ihasalu küla
LISETTE PAEMURD

85 15. november Loo alevik
SUULE HEINMETS

85 17. november Jõesuu küla
JOHAN JÜRGENSON

85 20. november
 Kaberneeme küla
LEMBIT AASLA

84 19. november Neeme küla
LEILI SAEM

84 29. november Loo alevik
HELVE MAALA

82 11. november Loo alevik
ÜLO KURGPÕLD

82 16. november Loo alevik 
ENDEL SAKS 

82 24. november Kostivere alevik
HELVI RABOVALJUK

81 7. november Iru küla
ERNA ENGMAN 

81 19. november Neeme küla
ASTA HEIN

80 20. november
 Kaberneeme küla
VIRVE MEI

80 20. november
 Kaberneeme küla
NIKOLAI GOLOTJUK

80 28. november Kallavere küla
HELVE KURG

75 6. november Iru küla
HELJU LUKAS

75 8. november Loo alevik
HELJO PENTUS

70 2. november Aruaru küla
ARVO LASSI

70 15. november Loo alevik
VELLY PUUST

70 19. november Loo alevik
LINDA KADAK

Kes ei soovi vallalehes meelespidamist, palume sellest teada anda
telefonil 605 4887 või 605 4880. 

Jõelähtme valla uued kodanikud
3. september Karine Vartla
tütar Caridee

21. september Hedi Harzia
tütar Henrietta

30. september Anett Jürvetson ja 
Carl-Stefan Turgan
poeg Carl-Sebastian

11. oktoober Viktorija ja Sergei 
Klaus
tütar Maria

14. oktoober Silvia ja Artur
Ellermaa
poeg Märt

Avaldame sügavat 
kaastunnet

VLADIMIR MUROV
22.12.1939–15.09.2018

HILJA ALGO
27.10.1931–18.09.2018

EGERT TRUMM
21.02.1994–06.04.2018

REINHOLD KUIMET
15.05.1930–01.10.2018

ANTS SEPP
21.06.1936–28.09.2018

Südamlik kaastunne
Elvi-Astridile, tema laste-
le ja lastelastele kalli abi-

kaasa, isa ja vanaisa

ANTS SEPA
surma puhul.

Naabrid Liivakandi teelt

Südamlik kaastunne
Helje Saareperale kalli

VENNA
kaotuse puhul.

Kostivere päevakeskuse 
pere

Jõelähtme
Vallavalitsus
teatab

Jõelähtme Vallavalitsus kuulutab välja 19.11.2018 toimu-
va suulise enampakkumise kinnistu võõrandamiseks
Jõelähtme vald, Loo alevik, Vahe tee 14 aadressil asuv kin-
nistu (55 m2, 100 % ärimaa, katastriüksus 24501:001:0742, 
kinnistu numbriga 10721250). Enampakkumise alghind on 
7500 eurot ning tagatisrahaks 375 eurot.
Suuline enampakkumine toimub 19.11.2018 Jõelähtme Val-
lavalitsuse volikogu saalis, aadressil Postijaama tee 7, Jõe-
lähtme küla, Jõelähtme vald kell 10.00.
Enampakkumisel osalemiseks tuleb osalejal esitada
• isikut tõendav dokument,
• juriidilisest isikust enampakkumisel osalejal põhikirjakoha-
se pädeva organi otsus enampakkumisel osalemiseks,
• juriidilisest või füüsilisest isikust enampakkumisel osaleja 
esindaja puhul volikiri,
• koopia tagatisraha tasumist tõendavast dokumendist.
Enampakkumisel osalemiseks tuleb eelnevalt tasuda tagatis-
raha Jõelähtme Vallavalitsuse arveldusarvele nr 
10002018905004 (SEB Pank) või arveldusarvele nr 
EE432200221012002639 (Swedbank) või arveldusarvele 
nr EE391700017003270406 (Luminor Bank AS) hiljemalt 
15.11.2018, märkides selgituseks kinnistu aadressi. Enam-
pakkumisel osalejale, kes ei osutunud enampakkumise võit-
jaks, tagastatakse tasutud tagatisraha enampakkumise tule-
muste selgumisest kolme tööpäeva jooksul. Enampakkumise 
võitnud osalejale tagatisraha ei tagastata ning see arvesta-
takse ettemaksuna tasumisele kuuluva kinnistu ostu-müügi 
hinna sisse. Juhul, kui enampakkumise võitja ei sõlmi enam-
pakkumise tulemuste kinnitamisest ühe kuu jooksul kinnistu 
ostu-müügi lepingut või pole tasunud pakutud ostu-müügi 
hinda, tunnistatakse enampakkumine nurjunuks ning enam-
pakkumise võitjale tagatisraha ei tagastata.
Kinnistu ostu-müügi lepingu sõlmimise kulud, sh. notari ta-
sud ja riigilõivu, tasub täies ulatuses kinnistu ostja.

Liivamäe külavanema tagasiastumise teade

Liivamäe külavanem Aleksander Gorohhov astus omal 
soovil külavanema kohalt tagasi ning tema volitused kü-
lavanemana lõppesid 01.10.2018 seisuga.
Vastavalt külavanema statuudile võib külavanem igal ajal 
ise külavanema ametist tagasi astuda, teavitades oma 
tagasiastumisest kirjalikult vallavalitsust ja vallalehe va-
hendusel külaelanikke. Külavanem loetakse tagasiastu-
nuks teates märgitud kuupäevast, mis ei või olla vara-
sem kui järgmine tööpäev teate esitamisest.

Parasmäe külavanema valimise teade

Parasmäe külavanema valimine toimub 05. detsembril kell 
19.00 Kostivere Kultuurimõisas.
Külavanema valimisel saavad osaleda kõik täisealised küla-
elanikud, kelle elukohaks on registreeritud Parasmäe küla.
Kaasa võtta palun ID-kaart.
Külavanema kandidaatidel mõelda oma tegevuskava peale ja 
tutvustada maksimaalselt 10 minutit.
Lisainfo: Sirje Mägi, telefon 5342 8557

Õppuste toimumise teade
17.11.2018 toimub Koogi, Neeme, Kaberneeme ja Ruu küla 
vahelisel alal 1. jalaväebrigaadi eFP DANCON LOGDET-i ja 
Kaitseliidu Harju maleva Rävala malevkonna vahelised väli-
harjutused.
Harjutusel osaleb kuni 25 taani kaitseväelast ja 35 kaitseliit-
last. Maastikul liigutakse kuni kaheksa veoautoga ja kolme 
maasturiga. Õppeplaan näeb ette käsitulirelvade, veokite par-
dakuulipildujate ja imitatsioonivahendite (suitsküünlad, lõhke-
paketid, paukpadrunid) kasutamist.
Harjutuse läbiviijaks ja ohutuse eest vastutavaks kontaktisi-
kuks on nooremleitnant Lauri Lasimer, tel 5387 0658.
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112 Olulisemad juhtumid
ajavahemikul
12.09.–15.10.2018

• 14.09 kell 16.37 alustati kriminaalmenetlus 33-aastase 
mehe suhtes, kes juhtis sõiduautot Tallinn-Narva mnt 24 
km omamata vastava kategooria sõiduki juhtimisõigust ja 
olles varasemalt korduvalt juhtimiselt kõrvaldatud.

• 15.09 kell 12.19 varastati Jõelähtme külas asuvast Ole-
rexi tanklast 13,57 € väärtuses bensiini.

• 17.09 kell 09.15 avastati, et Kallavere külasse pargitud 
sõiduauto küljeaken on lõhutud ja sõidukist on varasta-
tud spordikott asjadega ning arvutikott sülearvutiga.

• 2.10 kell 13.36 avastati, et Loo alevikus on Saha tee 
parklas sõidukilt varastatud registreerimisnumbrid.

• 2.10 kell 15.57 varastati Jõelähtme külas asuvast Olerexi 
tanklast 29 € väärtuses diiselkütust.

• 6.10 kell 19.55 toimus Kallavere külas omavahel tuttava-
te isikute vahel konflikt, mille käigus tekitati 51-aastase 
meesterahva vasakule käele lõikehaav. 

• 8.10 kell 02.05 alustati kriminaalmenetlus 41-aastase 
mehe suhtes, kes juhtis Uuskülas sõiduautot olles alkoho-
lijoobeseisundis, mis oli suurem, kui 0,75 mg/l kohta.

• 13.10 kell 18.32 alustati kriminaalmenetlus 31-aastase 
mehe suhtes, kes juhtis Liivamäe külas sõiduautot olles 
alkoholijoobes, mis oli suurem, kui 0,75 mg/l kohta.

• 15.10 kell 16.20 alustati kriminaalmenetlus 30-aastase 
mehe suhtes, kes Liivamäe külas tekitas 33-aastasele 
mehele füüsilist valu ja kehavigastusi.

• 15.10 kell 16.20 alustati kriminaalmenetlus 33-aastase 
meesterahva suhtes, kes Liivamäe külas tulistas õhupüs-
sist rindkere piirkonda 30-aastast meesterahvast põhjus-
tades talle füüsilist valu ja kehavigastusi.

• Politsei alustas kokku 103 väärteomenetlust, neist liiklus-
alased rikkumised olid 6 alkoholijoobeseisundis ja 3 vas-
tava kategooria juhiloata sõidukit juhtinud isikut ning ta-
bati 79 piirkiiruse ületajat, neist 13 asulasisesel teel.

• Piirkonnas registreeriti kokku 17 liiklusõnnetust, millest 6 
olid kokkupõrked metsloomaga.

• Politseid teavitati kahest lähisuhtevägivalla juhtumist.

Jõelähtme valla keskraamatukogu
võtab tööle raamatukoguhoidja
Asukoht: Kostivere
Koormus: 1,0 ametikohta
Tööleasumise aeg: kohe
CV ja avaldus saata aadressil
kersti.laanejoe@gmail.com
Info telefonil 5780 8969 või e-posti teel

j

teel

Kõik prilliraamid
või prilliklaasid
Prillitellijatele nägemise kontroll
 IGA PÄEV JA TASUTA!
Püsiklientidele ja pensionäridele
 LISASOODUSTUS!

Maardu, Keemikute 2, Maxima XX
E–R 10–19, L 10–16 tel 637 1688

-30%
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ERAKUULUTUSED

MÜÜK

• Müüa küttepuud: segapuu alates 42 

eurot / rm, lepp alates 41 eurot / rm, 

must lepp alates 44 eurot / rm. Kuiv 

puu alates 54 eurot / rm. Vedu hinnas. 

Tel 5666 0431

• Müüa lõhutud küttepuud kohaletoo-

misega, lepp, sanglepp, metsakuiv 

okaspuu. Küsi hinda! Tel 509 9598,

pakhalupuu@gmail.com, www.pakhalu-

puu.ee

• Müüa otse tootjalt kasepuitbrikett, 

pakitud turbabrikett (alates 129 eurot), 

pakitud kivisüsi (alates 240 eurot), pellet 

(6 ja 8 mm, 189 eurot), klotsid võrgus 

(2,5 eurot). Vedu. Tel 506 8501

• Müüme puitbriketti ja pelletit. Kvali-

teetne kaup, toodetud Eestis. Info tel 

5559 7572

OST

• Ostan vanaaegseid jalgrattaid, sääre-

väristajaid, nende raame ja muid osi. 

Ostan ka vene autode / tsiklite osi. Tel 

510 2349

• OÜ Estest PR ostab metsa- ja põllu-

maad. Tel 504 5215, 514 5215,

info@est-land.ee

• Soovin osta korterit või väiksemat ma-

ja otse omanikult. Võib vajada remonti. 

Tel 5785 5792, e-post karinsolex@

gmail.com

 

TEENUS

Jõelähtme valla teabe ja infoleht.
Väljaandja on Jõelähtme vallavalitsus. 
Omavalitsuse õigusaktidega saab
tutvuda valla kantseleis, raamatu-
kogu des ning www.volis.ee ja
www.joelahtme.kovtp.ee.

Toimetaja Signe Valdmann,
605 4865, 5843 7860,
signe.valdmann@joelahtme.ee,
ajaleht@joelahtme.ee.
Tasulise reklaami ja kuulutuste
tellimine 646 2214, 5562 5500,
myyk@harjuelu.ee.
Jälgi meid nüüd ka Facebookis:
www.facebook.com/joelahtme.

Valla üldinfo kantselei telefonil 5301 2223.
Reklaami sisu ja lugejakirjades toodud seisukohtade eest toimetus ei vastuta.

Toimetusel on õigus lugusid toimetada ja lühendada.

• Lp. mesinikud! Luke Vahavabrik 
ostab vaha kuni 10 eurot / kg, vahe-
tab kärge 2,5 eurot / kg. Võtame 
talveks vaha tasulisele rendile – ke-
vadel tagasi 1,4 eurot / kg. Tuleme 
Tallinna Marja 4D 3. novembril kell 
10–11. Tel 513 3356, 5645 2997, lu-
ke.vahavabrik@mail.ee

• Ehitusmehed teostavad jägmisi töid: 

puitkarkassmajad, vundamendid, ladu-

mistööd, katused, terassid, aiad, katuse 

ja fasaadi survepesu, vanade majade 

restaureerimine, saame hakkama kõiki-

de üldehitustöödega. Töö kiire ja korra-

lik. Tel 5671 4797, e-mail silvar.jogi@

gmail.com

• Kaardid ennustavad. Tel 900 1727, 24 

h. Vt ka ennustus.ee

• Korstnapitside ja moodulkorstnate 

ehitustööd. Tel 5557 9399

• Korstnapühkija teenused. Tellimine tel 

5877 1665, info@puhaskolle.ee, www.

puhaskolle.ee

• Korstnapühkimisteenus. Helistage tel 

5333 0556

• Maalritööd. Pahteldus, lihvimine, vär-

vimine, tapeetimine. Parketi, uste, liistu-

de paigaldus ning muud remonditööd. 

Tel 5360 5083

• Mahlapressimise teenus Harjumaal 

Kose vallas. Lisainfo tel 5621 9762

• Ohtlike puude aastaringsed raie-, 

hooldus- ja saetööd. Katuserennide pu-

hastus. Tel 5551 2104, www.puuhoolda-

ja.ee

• Ohtlike puude langetamine. Tel 

5663 2968, 5340 2068

• Ohtlike puude langetamine, võrahool-

dus, kändude freesimine. Info tel 

514 5774 või www.ladvastkannuni.ee

• Paigaldan epopõrandaid (garaažid, 

trepid, rõdud, terrassid, abiruumid, sau-

nad, vannitoad jne). Tööde järjekorrad 

lühikesed ja hinnad soodsad. Küsi hin-

napakkumist. Tel 5620 6899, www.epo-

paigaldus.ee

• Väikeveod, kuni 2 tonni. Kohaleveoga 

liiv, muld, killustik, sõnnik, turvas, asfal-

dipuru, betoon. Tel 509 2936

 

TÖÖ

• Pakume tööd kogemustega traktoris-

tile laadur-ekskavaatori peal. Vajalik eel-

nev kogemus ja eesti keele oskus. Info 

tel 502 3466, e-mail info@rannatehno-

grupp.ee


